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Hol a paktam ?
A brassói Hunterus szász gimnáziumhoz mi 

pfcsáces írás érkezett a nagyszebeni tankerületi 
főigazgatóságtól. Ilyenkor, év végén, vizsgák 
küszöbén a kisebbségi iskolák tanárai és diákjai 
rendszerint keserű szájízt szoktak kapni az 
ilyen főigazgatói levelektől, amelyek jóvátehe 
rétién fait accompli elé állítanak egy csomó 
jobb sorsot érdemlő diákegzisztenciát. Nos, a 

rsssői szász gimnázium igazgatója jogos aggo­
dalommal bontotta fel most is a szebeni főigaz­
gatóság borítékját. A legújabb szebeni rendé­
it alig egy héttel a vizsgák előtt felhívja az 
átépít vezetőségét, hogy a zsidó és román 

rpíuloh részére ne állítson ki évvégi jegyeket. 
/?ont. Indokolás nincs.

Ez a rendelkezés csak látszólag kétélű és 
;ak elméletben sújtja egyformán a zsidó és 

román gyerekeket. A gyakorlatban a nagysze­
beni rendelet kérlelhetetlen szigorúsága meg- 
szeiidül azon, hogy egy eilen román tanulója 
sizes a brassói száz gimnáziumnak és csak egy 
néhány zsidó fiú vészit el majd egy évet az 
életébe 1. Megszoktuk már, hogy a közoktatás 
legfőbb ellenőrei a százféle és egymással sok­
szor ellentétben lévő miniszteri és főigazgatói 
rendelkezések közül az utolsó pillanatban épen 
azt kaparják elő, amely egyetlen tollvonással 
ha a kisebbségi diák egész évi erő­
feszítéseit.

Lyen brutális tollvonás a legújabb szebeni 
rendelet :s, amelynek forrása a magánoktatási 
törvénynek ie ^.ehetetlenebbik szakasza, amely 
a nemzetiségi iskoláktól eltil ja a másfajta nem­
zetiségű diákokat. Ennek a törvényszakasznak 
52 mi ahogy az a szebei. i főigaz­
gató átiratából is kitűnik, egyformán irányul a 
romon dmk ellen is, de a liberális rezsim sza- 
razcgfpje mégis megszavazta, noha Vajda Sán­
dor kétségbeesetten tiltakozott az ellen, hogy a 
kiseb:ségi tanszabadság béklyóba szorítást cí­
men Ikcbozzák a román gyerekek szabad is­
kola ~áJí sztási jogát is.

A másvallásu&k különös .skols-karantén j£- 
" • vény let s a törvényből pedig a leg- 
Vai£a« sabb pillanatokban főigazgatói rendele- 
:ek az illetnek. Mert alapjában véve soha sem 
hsjtcfák vé^re ezt a törvénycikket és mosts- 
r-' - '-'slos és félhivatalos türelmi pátensek
ic - mnfartották a status quo-antét. Az 
őri?.. 3 ráírsz ások során a kormánynak a ki- 
se eb; égéi kel való paktumának egyik fontos 
P0c í ei;„ z a szégyenletes iskola-karanténnak 

tntatése volt. A kormány ünnepélyesen 
a-Jí-rnt te, hogy a szsbad iskolaváasztásí jo 

rhithatatlan épségében visszaállítja és a 
ség-.: k megnyugvással vegyes diadallsl köny- 

'Ci.cí: ei ezt a sikert. Igaz, hogy a kormány nem a 
zsidósággal kötötte megezt a paktumot,ezazonbsn 
zsdk -. sem változtathat az ígéret súlyán és 
5-mm;képen sem indokolja azt a lehetetlen és 
gyeden állapotot, hogy az a néhány zsidó 
^-c&, aki még a brassói szász gimnáziumban 
jűegmaradt, az év végén tudja meg, hogy 
c=;Sz évben hiába tanult. Szeretnénk a kor 
jyfE’ paktumos iskolaigéreteit tételes tőr- 
ínyeinkbe fcecikkelyezve látni, mert ez az 

étién biztosítéka annak az egyébként ter- 
^íszetes és magától értetődő állapotnak, hogy 

^-sebbségi diáknak is kizárólag csak a tan- 
afv aggal kelljen megbizkóznia és tanulni 
a arása ne fulladjon okvetlenül bele a nemzet i- 
hF líjíola- rendeletek szövevényes labirintusaiba, 

mdaddig, amig a választások hevében tett 
fj* mányi géret nem uj törvénnyel, hanem csak 

-eginek a lomtárba helyezésével oldja meg 
^Égetőbb iskola-problémáinkat, egyáltalában \ 

ein érezhetjük magunkat nyugodtan, meri a I 
igazgatók kezei hossznak és messzire ^ el- ,

a talán feledésnek szánt ócska törvény- j
faszokat.

Qaroflíd miniszter nyilatkozata 
az uj hankjegykibocsátás feltételeiről
Devizákkal bei! fedezni as uj emissziói és Biztosítani a lej árfolyamát
(Cluj-Kolozsvár, junius 22. Az Uj Kelet tu­

dósítójától.) Rövid bukaresti ielentés alspjén kivo 
natoean közöltük Claroflid földművelésügyi miniszter 
nyilatkozatát a fcankjegyfcrgflom nevelésének ezüb- 

j ségességéről. A ma ideérkezett „Argus“ teljes égé- 
I özében közli r-z iaterjirt, amelynek közérdekű rász- 
I létéit alább adjuk közre:

— A kormány ezideig még nem tett jivasl&tot 
a Banca Nationalénak a bankjegy-mennyiség szapo­
rítására, — mondotta Garoflid miniszter. — Ez a 
kérdés azon az anséton került tárgyalásra, melyet 
a gazdasági élet reprezentánsainak bevor ágával tar­
tott a kormány. Alapjában véve inflációról szó 
sem lehet. Arról beszélnek, hogy fcárommiiliárdos 
uj bankjegy-kibe csatáéra van szükség. Ez hibás be­
állítás, mert a bankjegy-forgalom növelése a tervbe­
vett módszer szerint nem jelenti a bankjegykomin- 
geenek fix ösezegeel való emelését, mert tz újabb 
bankjegyek kibocsátása nélkül is megvalósítható.

Síért van szükség bankjegy 
felbocsátásra?

— Abban a memorandumban, amelyet Jean 
Crissoveloni dolgozott ki, a T'- .uca Nationalara az a 
feladat hárul, hogy napi árfolyamon vásároljon össze 
minden kapható devizát és ennek a devizamennyi­
ségek megfelelő összegben bocsásson ki ujlejbank- 
jegyeket. Ez azt jelenti, hogy a bankjegyforgalom 
mindig az exportlehetőségektől függ és az egész 
tranzakció csak a pénzforga'om megkönnyitését szol­
gálja. Csakhogy ennek jelenleg útját állja a Banca 
Nationalával megkötött egyezmény, amely a bank­
jegyforgalmat 21 milliárdban maximálja. Ezt a 
mennyiséget ma már elértük. Ha a pénz ma be­
váltható volna, az egész probléma fel sem vetődött 
volna, mint ahogy a háború előtt sem merült fel 
soha, mert akármennyi aranya, vagy aranydevizája 
volt az embernek, a Nemzeti Banknál bármikor be­
válthatta bankjegyre. Sőt m?, habár a pénz nem 
beváltható és a bankjegyforgalom határok közé van 
szorítva, szintén nem volna szükség újabb bankjegy, 
kibocsátásra, ha Európában szabad aranyforgalom 
lenne. Ehelyett azonban mindenütt a deviza vált 
fizetési rendszerré, amelyeket a nagyközönség nem 
ismer és igy lejre cserélendők, hogy árut lehessen 
kapni értük. Ez a becserélés volna a Banca Na. 
tionala föfeladata és szükségszerűen növekednie kel­
lene az ország gazdasági fejlődésével, vagy ameny- 
nyivel több deviza jön be az országba, ugyanannyi­
val több bankjegynek kell szükségszerüleg forga­
lomba kerülnie az egészséges gazdasági élet ér­
dekében.

á p pirpéD?, síabiiízalása
— Az igy lefedezett bankjegy ki bocsát ás nem 

nevezhető inflációnak, mert infláció az. ha a Nem­
zeti Bank arany-, vagy arany devizafedezet nélkül 
bocsát ki bankjegyeket, infláció az, ha a jegybank 
kereskedelmi fedezésre bocsát ki uj bankjegyeket, 
amint azt a Banca National» négy éven át tette, 
infláció lehet manapság egy csupán 33 százalékos 
fedezettel bíró hankjegykibocsátás is, amit a Banca 
N&tiorala szabályzata is megenged. Da a megfelelő 
fedezettel növelt bankjegyforgalom nem infláció.

— Ennek a módszernek első következménye az 
volna hegy a devizáknak lejre való átcserélési le­
hetősége megkönnyítené a rcmán termékeknek kül­
földre jutását, ami különösen fontos a kedvezőnek 
leérkező gabonakampány szempontjából. Az igy 
vé^hez^itt tranzakció nagyban hozzájárulna a lej 
sn bilizá’ódáeáboz, mert csak korlátolt mértekben 
teazi konvertábilíssá a lejt. A redukált konvertábí- 
lpá6U deviza, ha az csak a külkereskedelem szük­
ség! temek felel ia meg, egyedüli módja a papír­
pénz stabilizálásáig.

— Zz a papírpénz ugyanis, amely nagy 
a rary fedezettel rendelkezik ugyan, de nem 
kerül beváltásra, biztos értékcsökkenésre van 
ítélve, ha átmenetileg brüsk emelkedéseket tud is 
elérni. A papírpénz értéke a bizalomon alapul és 
fluktuációja azzal van kapcsolatban, hogy az ország 
termelői milyen mértékben fogadják ei termékeik 
ellenében, de függ a külföld bizalmától is, amellyel 
alkalmasnak tartják az állami költségvetés hiányai­
nak fedezése szempontjából. Erről nemrég győződ­
hettünk meg, amikor a lei 1"75 aranyszantimra 
esett Zürichben, holott 2 50 szantimos árfolyamon 
ia ötver százalékos fedezete van a Banca Natio- 
nalában.

Bitiíositsni lehet a lej stabilságát
— A szükségesnek mutatkozó lejkibocsátáenak 

most & gabonakampány előtt1* még egy közérdekű 
következménye volna. Ha az exportnak most beálló 
aktiv periódusában amortizálnék a lej emelkedést, 
ezzel a mechanizmussal biztositanánk a lej stabili­
tását későbbre is, amikor a kivitel ellanyhul. Ezen­
kívül, ha bőséges termést veszünk alapul és magá­
nosoknak nyújtott, vagy kőzkölcsönök utján nagyobb 
mennyiségű külföldi töke jön be az országba, ezáltal 
olyan devizafőlösleg birtokába jutna a Banca Natio­
nals, mely az összes kötelezettségek rendezésére 
elegendő.

Lehetetlen s revalorlzáclé
— lej revalorizációjs, vágyig régi árfolyamára 

való mesterséges feljavítása nemcsak lehetetlen, de 
szinte erkölcstelen is. Mert arra, hogy a lej értékét 
feíjavitsuk, akárkinek a birtokában van is, fel 
kellene áldozni a hazai termelés fölöslegeit, ame­
lyeket okosabban lehetne srra fordítani, hogy a 
mai bankjegyforgalmat fedezettel lássuk el. Áz 
aranykészletekkel és devizákkal együtt ez a fede­
zet ma ötvenszázalékos. Ég ha a gazdasági élet 
szükségleteinek megfelelő tempóban fokozatosan uj 
bankjegymennyiségek kerülnének forgalomba, ennek 
az emissziónak hetvenszázalékos fedezete volna, mig 
ha » termelési fölöslegeket a lej revalorizálására 
forditva el is érnénk Zürichben egy ötszantimos 
árfolyamot, a mai bankjegymennyiség aranyfedezete 
alig haladná meg a huszonöt százalékot. Nem be­
szélek apkról a gazdasági nehézségekről, amelyek 
ú jába állanak ennek a rossz pénzügyi politikára 
valló tírvnek.

Garofild miniszter végeredményben arra a kon- 
kluzióra jut, hogy a pénzügyi helyzet szanálására 
az egyetlen helyes és praktikus módszer a „pia­
fond“ — a maximált bankjegykonligens túllépése.

zflia hivatalosan is kilépett 
a Népszövetség bői 7

London, június 22. Chamberlain kijelentette 
aa alsóháziban, hogy Brazília részéről hivatalos 
értesítést kapott a Népszövetségből való kilépé­
séi öl. A külügyminiszter hozzátette, hogy attól 
tart, Spanyolország is követni fogja Brazília 
példáját.

Egy későbbi jelentés úgy tudja, hogy Cham­
berlain a hozzáintézett kérdésekre azt jelentette 
ki, hogy Brasilia formálisan még nem lépett 
ki a Népszövetségből. Anglia nagyon sajnálná, 
ha ez megtörténne és reméli, hogy Brazília még 
egyszer alaposan megfontolja helyzetét, mielőtt 
kilépne egy olyan hatalmas szervezetből, mint 
amilyen a Népszövetség. További kérdésre 
Chamberlain azt a felvilágosítást adta, hogy a 
Spanyolország kilépéséről szóló határosatró 
semmiféle hivatalos jelentést nem kapóit.
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Mergékezett az olcsósági hul­
lám. Sipos-céghez jött elő­
ször. Vegyen harisnyát, kéz - 
tyüt és fehérneműt Síposnál, 
Cluj, Reg. Ferdinand 8 szám.

Árvák könyve
Pompás kiállítású, vaskos kötst hagyta el 

a sajtót: a25 erdélyi Zsidó áivagondozó év­
könyve, mely az „Árvák könyve“ címet viseli. 
Az erdélyi könyvtermelésben ez a mér külső 
megjelenésében is feltűnést keltő könyv belső 
tartalmában is rendkívül magas nívót repre­
zentál és egyben kitűnő gyakorlati útmutatást 
tartalmaz az árvagondozás gyakorlati feladataira 
vonatkozólag. A könyvet Antal Márk, Diamant 
Izsó és dr. Kertész Jenő nagyértékü közremü 
ködése mellett Schwartz Miksa, az árvagon­
dozó főtitkára állította össze, még pádig a leg­
nagyobb körültekintéssel és szskavatottsággal, 
A könyv az Erdélyi Zsidó Arvagondoző évi 
jelentésével kezdődik és felöleli a titkári jelen­
téstől kezdve mindazon intézmények leírását, 
melyeket az ár vagondozó agilis vezetősége léte­
sített, igy a tanoncotthonról, az ipari tanfo­
lyamról az egészségügyi intézményekről az 
ipari műhelyekről és végül a pénzügyi hely­
zetről szóló beszámolókat.

A máramarosi árvaintézményekről Fuchs 
Ede és Kohn Bella tzámolnak be, az agitáció» 
munkáról Kun Adalbert irt cikket. Weisz Men 
del az árvák nyaraltatásáról irt színes beszá­
molót. Rendkívül érdekes és a közönség min­
den rétegének fokozott érdaiJődésére tarthat 
számot az árvagondozó országos ankétja, mely 
különösképen érdekes hozzászólókat tartalmaz 
az árvagondozók nevelési programjához. A kér­
déshez rendkívül figyelemreméltóim dr. Halberg 
Gyula, dr. Jordán Sándor, dr. Kohányi Rezső, 
dr. Neuteld Jenőné, dr. Schütz Henrik, Kallus 
Lajosné, Kun Gyuláné, dr. Lázár Lajosné, dr. 
EngelbergD cZiö, dr. Löwy Ferenc dr. Gábor Dezső, 
Lukács Aladár, Molnár Jakab, dr. Ligeti Sán­
dor és Márton Izidor, őzv. Naschitz Árpádné, 
Neuberger Zsigmondné, dr. Bárdos Imre, dr. 
Deutsch Mór, Flettmaun Sándor, Hajdú Ödön, 
dr. Harsányí Jenő, Klein Jakab, dr. Sebestyén 
Miklós, Szőke Lajos szóltak hozzá.

Dr. Róth Marcell koncepciózus tanulmánya 
a gyermekvédelem feladatairól teljes részletes­
séggel és meleg emberszeretettől áthatott lel­

kesedéssel tárja fel azokat a szempontokat, 
melyeket a zsidó társadalomnak a gyermek^ 
védelem terén el kell végeznie. Diamant ló 
két komo'y és értékes cikkel szerepe» a kötet 
bsn. Egyik cikke a tanoncok ipari nevelésének 
gyakorlati és kultaráh's szempontjaival fogDh 
kozik, mig másik, sok művészi képzettséggel 
megirt cikke az ex librisekről értekezik. Figye 
lemre méltó dr. Elekes Miklós essay ja, a moder n 
lélektan éz a gvermsknevelés összefüggéseiről. 
Dr. Kohányi Rezső, az árvagondozás taimudi 
vonatkozásait matatja ki, dr. Eisler Mátyás, 
a jótékonyság és a szociális munka szükséges­
ségét hangsúlyozza. Dr. Fürst Oszkár, apdesz 
tinai árv&gondozásrói számol be, Fürst Oszkárné, 
a palesztinai anya- ós csecsemövédelmét raj- 
zoija meg.

Az irodalmi részt Szabó Imre érdekes no­

vellája, Ben Ami jelenete, Salamon László 
ciktre, Tolstoj Leó „Két testvér“ cimü novel- 
Iája teszi érdekessé és változatossá. A pedagógusi 
részben A óta! Márk, a nagynevű pedagógus 
érdekes ciske htrtdm*z pompás gyakorlati ut* 
mutatásokat a taooncneveié» megszervez ágéról 
Dr. Péter Bála. a kolozsvári gazdasági akadémia 
tanára egv kertészképzö szakiskola tervezetét 
nyújtja. Végül közli a könyv az Arv*goadózó 
szervezetét 6s a tagok névsorát.

Á kiválóan szerkesztett évkönyv nemcsak 
érdekes tartalma és a zsidó élettel legbensőbb 
viszonylatban lévő problémák felölelése révén 
tarthat számot mindenki érdeklődésére, h&nem 
ama gyakoria‘i és tanító ismeretek gazdaságával 
is, melyek a laikust is fölöttébb érdekelhetik. 
A könyvnek minden intelligens zsidó család 
asztalán helyet kell foglalnia.

»»»«»OM«

A cseh szenátus is botrányok között tárgyalta
a vámj&vasíaiot

Bűnvádi efférést indítanak a bofrányokoiók e^en. Benes, nem mond le
(Prága, junius 22. Az Uj Kelet tudósítójá­

tól.) A képviselő ház múlt heti botrányai után 
hétfőn a szenátus kezdte meg az agrárvámokról 
szóló törvényjavaslat tárgyalását. A vita során 
itt is olyan botrányok játszódtak le, amilyenre 
ebben a komoly testületben eddig nem volt 
példa. Alig kezdte meg a cseh agrárpárti Zab 
lik előadói referátumát, amikor a kommunisták 
óriási lármát csaptak, trombitákkal és autószi­
rénekkel tülköltek, kereplőket forgattak. A 
prágai törvényhozásban már-már megszokottá 
vált bvirányos jelenetek közben olyan nagy 
volt a zaj, hogy az előadó beszédéből egy szót 
sem lehetett érteni. Ugyancsak megzavarták a 
kommunisták Prohászk« cseh néppárti képviselő 
beszédét is. A javaslat letárgyalására mindössze 
23 órát irányoztak elő. Az ülés ma éjfélig tart 
és holnap délután folytatódik. Szavazásra csak 
holnap kerül sor.

A képviselő ház elnöksége holnapi ülésén 
előreláthatólag foglalkozik a multheti parla­
menti botrányok ügyével. Arról lesz szó, hogy 
a botrányt okozó képviselők ellen, akik a 
vámjavaslat tárgyalása alatt az elnökséget meg­
támadták, megindítsák e a bűnvádi eljárást, 
amely a mandátum elvesztésével is járhat.

la döntenek Benes lemondásáról
A nemzeti szocialistáknak azon kívánságá­

ról, hogy Benes mondjon le a külügyminiszter-

ségröl, valószínűleg kedden történik a döntés, 
Benes tényleges lemondásáról szó sem lehet. 
Vagy az történik, hogy a cseh külügyminiszter 
formálisan lemond, Masaryk köztársasági elnök 
azonban nem fogadja el a lemondását, vagy 
pedig a nemzeti szocialista párt vissza fogja 
vonni határozatát. Ekörül mozogtak azok a 
tanácskozások, amelyeket a Karlsbadból Prá­
gába hétfőn visszatért Masaryk elnök külön­
böző politikusokkal folytatott. Erről tanács­
kozott Benes is a nemzeti szocialista pártok 
tagjaival.

Visszavonjak a javaslatot ?
A blédi konferencián többek között a Dl* 

namenti agrárblokkrói is tárgyaltak, amely első­
sorban Romániát, Jugoszláviát és Bulgáriát, 
később pedig Magyarországot is befogadná. 
Prágában kezdik belátni, hogy az elfogadott 
vámjavaslat nemcsak Magyarország, hanem a 
többi kmantant államok ellen is irányul és ke­
resik a módot, hogyan lehetne visszavonni a 
vámtörvényt és Magyarországgal uj tárgyalásba 
bocsátkozni. Benes mindent elkövet, hogy Ro­
mánia és Jugoszlávia között az agrár blokk, 
amelyhez Magyarország is csatlakoznék, létre 
ne jöjjön.

* Palesztina legújabb és legtökéletesebb fali­
térképe 100 lej. az Uj Kelet könyvosztályában.

Aktba
Irta Giszkalay János

Törvényt hoztak, amely a jövőben örök 
időkre és halálbüntetés terhe mellett megtil­
totta minden zsidó származású embernek, hogy 
a lábát Ciprus földjére betegye. Jellemző a 
római erkölcsökre az, hogy a törvény még 
a hajótöröttekkel sem tesz kivételt. Ha a ten­
ger valamely hajótörött zsidót vetett a ciprusi 
partokra, a sziget lakóinak jogukban volt az 
illetőt a legválogatottabb kínzásokkal megölni.

Mialatt Március Turbó, az egyiptomj, kire- 
neikai, líbiai és ciprusi zsidó fölkelökkel bir­
kózott életre-halálra, ugyanakkor Traján a sa­
ját vezérlete alatt levő római hadsereget Lu­
cius Quietus nevű tábornokára bízta, azzal a 
feladattal, hogy a mezopotámiai felkelést verje 
le. Quietus, ez az arab véreb, vak dühödtség- 
gel vetette magát a folyamköz zsidó fölkelőire. 
Traján külön parancsot adott neki, hogy a 
zsidó szabadságharcosokkal szemben ne ösmer- 
jen kíméletet — és Quietus igyekezett tökéle­
tesen eleget tenni a császárja kívánságának. 
Nisibist és Nahardeát, a két legnagyobb ba­
bilóniai zsidó centrumot tövig elpusztította. De 
a babilóniai fölkelés fölött semmiféle véreng­
zéssel sem tudott úrrá lennie és kénytelen 
volt megelégedni azzal, hogy véres veszteségek 
árán kierőszakolta a visszavonuló utat a zsidó 
és parthus hadakon keresztül a római hadsereg 
részére. Így hiúsultak meg Traján Indiahóditó 
álmai és a római császár, szégyenszemre, futva 
volt kénytelen menekülni a babilóniai zsidó 
szabadságharcosok fegyverei elől. Ezt a szé­
gyenét nem is tudta sokáig túlélni. Búskomor­
ságba esett, belébetegedett és rövid idővel ké­
sőbb meghalt.

Mit csinált ezeknek a véres napoknak so 
rán a palesztinai zsidóság. Akiba grandiózus

I hadi terve úgy kívánta, hogy mindenekelőtt 
a nagy vasgyürü zsidósága készüljön fel a 
jövendő háborúja és ennek következtében 
fáradhatatlan szervező munkásságát elsősorban 
a környező országokra fordította. Egyébként is 
említettük már, hogy Palesztinában sokkal 
több akadályba ütközött a fegyveres fölkelés 
megszervezése. A római kormányzók, megszálló 
katonaság és hivatalnokok gyanakvó szemmel 
figyeltek minden legkisebb zsidó megmozdulást 
is és még az is a csudával volt határos, hogy 
a titkos szervezkedés egyáltalán megkezdőd­
hetett. Mert tudjuk, hogy 'megkezdődött. Sőt: 
napról-napra nagyobb méreteket öltött. A zsidó 
fegyverkovácsok egyre szállították az újabb 
fegyvereket, élelem és hadszer egyre nagyobb 
tömegekben gyűlt a rejtett barlangok melyén 
és amikor a babilóniai zsidóság tumorai fegy- 
verrekelése megadta a türelmetlenül várt harci 
jelt a vasgyürü zsidó harcosainak, a palesztinai 
fölkelök sem tétováztak és már-már kitűzték a 
szabadságharc zászlóját. Jezreel völgye volt a 
zsidó hadak előre megállapított találkozóhelye. 
A huszonnégy ezrek, Akiba tanítványai sas­
szárnyaikon szállottak táborba, két testvér, 
Julián és Pappos voltak kiszemelve a fővezér! 
tisztségre, de a harci vágydói égő zsidó föl­
kelök valami paiancsot kaphattak — és a 
fegyverek visszakerültek titkos gyűjtőhelyeikre, 
a barlangok mélyére. Nem járhatunk messze 
az igazságtól, amikor szilárdan hisszük, hogy ez 
a parancs magától Akibától jött.

Akiba lángesze tisztában volt azzal, hogy a 
babilóniai zsidók elhamarkodott felkelése, romba 
döntötte az ö egész haditervét. A zsidó vas­
gyürü egyes láncszemei közölt még nem volt 
kiépítve és megszervezve a tökéletes kapcsoló­
dás és ami talán annál is fontosabb volt: a 
gyűrű középpontja, Palesztina, még messze ál­
lott a teljes hadi megszervezettségtöl. Akiba

kétségbeesve látta, hogy egyes országokban 
föPángott szabadságharcok elszigetelt föl­
kelések maradnak, amelyeket a római túlerő 
előbb vagy utóbb vérbe fog fojtani — és hogy 
ugyan ez a sors vár a legkevésbé fölkészült 
palesztinai zsidó szabadságharcra is. Es a tisz­
tán látásnak ebben a kétségbeestt mumentumá- 
ban, Akiba döntő lépésre szánt el magát. Könnyű 
lett volna, engedni az ár sodrának, csak egy 
intés — és a zsidó szabadságharc hullámai zúgva 
csapódik neki a palesztinai római légiók gátjá­
nak — és nemcsak Libia síkságait, de a Jez­
reel völgyét is hősi halottak sorai fedik. De 
Akibában volt bátorság arra, hogy merjen bá­
tortalannak is látszani. Az ö harcos lelke úgy 
érezic, hugy fenséges dolog a hősi halál, — de 
sohase lehet öncei. A nósi halál csak akkor 
nagy és megrenditöen szép tett, ha szent célok­
ért és a siker reményében vállaljuk. Es az elő­
kés illetnek ebben a stádiumában, — Akiba jól 
tudta, — sikerről nem lehetett szó. Ezért Akiba 
úgy tett, mint ahogyan erdöégéskor a higgadt 
tettrekészség. A lángban álló részeket elvágja 
a még ki nem gyűlt részektől, — ami ég, azt 
veszni hagyja, hiszen úgy s un segíthet rajta, -y 
és minden erejét annak a résznek megmenté­
sére fordítja, amelyet még nem kapott meg a 
láng. Hogy legyen mag és maradjon erdő arra 
az időre, amikor napja érkezik szekercenyfelek 
és hajtó lándzsák csmálásának.

Palesztinában nem került összeütközésre a 
sor a rómaiak és a zsidók között. Lucius Qaie‘ 
tust, a babilóniai visszavonulás jutalmazásául, 
Traján Palesztina kormányzójává nevezte kn 
Es amikor az arab véreb megérkezett a zsidó 
földre, csak csikorgó fogakat talált, de íegyve- 
rés beavatkozásra nem volt alkalma. Grätz ugyan 
azt állítja, hogy Palesztina területén is történ­
tek fegyveres összeütközések Traján ideje alatt.

(Folytatása következik.)

cRembrar\
Jan van Steen 

(Gravenhage, junii 
silójától.) Van a bécs 
inény : „ Bauernhochzdl
„Boarenimwelyck“, a 
fi sé groterzkül ba% di 
mogt íh a bolland-paras: 
efc,y olyan festő festbej 
körött élt s aki csak e 

De kér, hogy nem Iá 
hocizUtot“ Leidf-nben, 
SOO-ik évfordulója a kalj 
Most, igy- ismeri e a he 
-óbb benyomást keltett 

Jvnius 14 én nyit 
nnneuaiban a „De L 
mtiy a pompád gj üjtema 
vesz M tői téried jelem őséj 

u’óbbi évtizedekben, 
történt, bogy Jan v. See) 
dent.11 született, ahol ej 
Táré*- Rembrandt is nap 
Stesa tulajdonosa volt 
jly-n, többnyire korcsa; 
jem, humor és taklékon 
ném^alfoldi genre festők 

Kül- és belföldi irók, 
rak köszönhető, hogy ki 
összehozni, kicsiket nagyo1 
genre, felfogás, szír, hani 
pompáját nyújtják. Ritki 
közelebbi megismerésére, 
mint tanárnak és idegem) 
nyozási alkalom. Ilyen a 
vi.-.sza és ez joggal nevez 
más, mint Vilma királyn 
rik herceg, a királynő fó] 

A megnyitáson, mely 
voorde, a leideni városi 
W. Martin a hágai Ma 
nyitottak meg, jeh-nvolfs 
idegen államok képviselői) 
ré zérói cdaseregleit ujeá 
bek közt az amszterdami 
nehány festménye, a hág* 
muzeum és Bredius-muze 
muzeum, a leideni városi 
muzeum, a berlini Kaiser- 
göttingai és antwerpeni 

Magénotok Sckweizbó 
Német-, Francia- éa Acgtl 
dia különböző vidékeiről 
pompás példánnyal. Kük 
képek hu tükrét adják J 
eh !der (paraeztfes' ö) sofed 

gének. Orvcslátcgatás, jé 
oívi-tó gyakorlat, heg; däj 
vizksreazt, karácsonyi é 
ueg, én,kő családik (Sl 
korcsmái verek* déstk, elm 
s^b. mind a genre festek 
az ember elgondolja, hogy 
mrny a mester munkáinál 
8 hí figyelembe vesszük, 
kb. még ugyanannyi Jan- 
zeumohban csak, eh kint 
k’zen levő képektől, a-.k 
hetink róla, hogy mit p 
tálbeiül 700 ra b csü’ik 

ö‘ődik festészeti perioduj 
k tatl&n müveknek nevezh 
67fC0?> hogy ernd őeezeho: 
n íuo-ég nagyfokban ész] 
»ue.yek meghazudtolják 
°'.at s talán ép úgy 
5j- lián, amikor egy csa 

8 t&1án ugyanakkor bg 
ammand parasztnak. Vanr 

J6i£ árulják, hogy a firt j 
, orcsm& piszkáld 1. Ezek a 
egfeljebb az idő „vasfogá“ 

a müvekére semmiesetre] 
etn- ^febéz feladat annyi s 
* -b&n mégis meg fogom 

Megemlítését.
. -\erEQészetesen a leg népi 

u mányozott festmény Jani 
h:C * megjelölés: deftig) i íJ 

múzeumba
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Rembrandt kortársa
J van Steen kiállítása Leidenben 

(ííravtnhage, június 22. Az Uj Kein tudó 
fitrjvo;. Van a bécsi Belvedere ban egy fe=t

V\ i ncrnlin(’}i7( it<l tmnt. - ...meny

UJ KELET

vagv mint eredetűig

•o

„Bauernhochzeit“
Boar an. we-lye k , amely e> y kőzépenrópsinak 
isi gro erzkül ha', de amely hü reflektora meg 

holland-paraszt lakodalmaknak. Azt csak 
’■ ítélhette aki hoband parasztok 
iíu csak egy igazi gorre-művész volt. 
ko .y nem láthtttam vkzoat a „ Bauern 
.eidmben, Jan vtn Steen születésetek 
:'--’ó;a a'kaimftbél re; dazstt kiállításon, 

a he 11 and lakodalmi í z ok ások at 
keltett volna a kép

fflC'őt
P,y cl
között

hoc ize 
300-ik 
Mo-t,

íjDíiekoniogeravond“ (vizkereazt) Casselból
(Ve •e?ltft' Ónási kéP nSoo de cuden Songén“’
ItieXÍe11« 2a \hígai Maurit^u-sh0l, Háman 
S f?iGi *g koEybák. Boerenbruloft (a pa-
Xvxí °* 6gy má3oUtB) a* ems'erdam mnza- 
f 1 a?ep ”áz ls"°‘rU Harburgból, „Tol!-
faT,a=.6 Heemsted.bal, „ „rrtorilm“ Eiudbovetból. 
rIphig.nm VerssilleeMl, „Rajz'eck“ Dániüból,

r ei

..................................

„Fáradt utas“ Londonból.
Ugyancsak a pompás termek egyikében egyik* 

másik szerszám is látható, amelyeket Jen v. Steen 
használt,

^ kiállítás augusztus 31-éig fog tartani, s amint 
hinik, mind az öt földrészről jelentették be maga- 
ks,t hVogatók, akik jönnek a világ egyik légcsődé- 
eabb kiállítását megnézni. Pollák Rudolf

ryji&zx I

ulyos válság Londonban az orosz kérdés miatt
Jtnind 14 én nyitották meg a leidend városi

Knien as ban a „De L k-nhal“ bsn a kiáilitást,
mely a pon> - tixüjtemenyévtl, szépségével es mü-
vészitől téue ,jelen'őségével szinte páratlanul áll
,i n'óbbi t lekben. Ez abból az alkalomból
történt, hocx •Un v. Sceen öOO évvel ezelőtt Lei-
denbrn tz-'re ■. fab *1 egyébként művész — ésker-
társ* Rembr s napvilágot laton. — Jan ven
S:een tala ** ^olt egy ceapszéknek es mint
ilyen, tobbnx köresmaielenetfkét festett és szei-

ai- lékonytág tekintetében az esszéi
németaltuCi ;,re fe-töktt felülmúl1 a.

hűl- és f 1 oldi ivók, művészek és hivatalnokok-
nak koszon h : -:y kb. 80 festményt sikerült
összehozni, k /kőt nagyokat, melyek közt a téma.
geore. teí a? , hang, hangulat a különbözés
pompáját np t. Ritka alkalom a na: y mester
közelebbi me ér re. Műtörténésznek ép úgy,
mint tan ái na . -.ennek is ez kitűnő tanúimé­

in alkalom talán soha sem tér j
vii-sza és ez v.'zbetö világeseménynek. Nem i

királynő, az anya hit álynö és Hen í
ns herceg, a ■ab jő férje a védnökök.

melye' mr. dr. J. C. Over
vocáp, a le d muzeum igazgatója és ár. j

" lauritsbuis museum igazga'ói
k' k a minisztériumok és az

id-gen , m ■ici, továbbá a \ilág minden j
re zé u'rvk és mű barátok. Töb- j
bek köz az Kyks muzí um küldött be j
nehány hstn -agai M .úri shui'í Ci-emcente*
Eiiv.eum t j ! nm, a baar.’emi Frans-HDs*

: -i muzeum, a kölni Richarte­
muzeum, a be rn-Friedlich muzeum, a casieb",
göt?ingái és mi múzeumok.

ól, DéD'ábó), Olaezországbó ,
Néinc‘- F - r A ‘ lorcz; g ók továbbá Hollan -
h;a külcctb/. iró 1 s/iuit n szerepelnek néhány
pompis peldé E nbözö per'cdnsokböl való
képek hü tok Jan van Steen, a „be ran- j
rcnder (paca sokoldalú, káprázatos tehette j
genek. Orvcs jój ke Idus, rajzlecke, j
oiv?;ó g akorl i.'g1 dügek, psr#sztlakodalmak.
vjzk.resx’, k mvi és fslusi ünnepségek, bol-
uug, en k ő . k (Soo, de ouden Songén!)
korcsmái vere k elmélyedt kártyáink, ivók,
sib. mind a e; stek fölébe helyezik. És ha

Churchill éles beszéde a szovjet elten
f,i a Kft A bxrminyHn «ulyos, nézMérétek merültek

kormánnyal szakítanának. visszalépéssé! lenyegetoziz, ha a szovjet-kormánnyal szakítanának.
Az »ugol kormány ismeri bolesvisca-gllenes 

lecdecciái» mellett is mgy meglepetést keltőit 
íunaeri politikai körökben sz a t*me-dó hang, 
ameiyet Winston Caurcbill kincs*ári kancellár 
^cyik legutóbbi beszédében használt a bolsevista 
Oroszország ellen. Churchill kijelentette, hogy 
eK »uglbi szénsztrájkot ki lehetett volna ke. 
lülid, ha cjiík arról leit volna szó, hogy egy 
olyan konfiikimt oldjanak m*g, amely angol 
emberek közö*t meiüit föl. Az orosz bolsevis­
ták azonban kozbeveyyöltek ér minden ex ! 
kel írey ; .1 ék, hogy az amúgy is nehéz 
vitai teljesen megoldhatatlanná tegyék.

A bolsevisták, — mondotta Churchill — 
asik már tönkretették saját országukat, most 
fai ad hatatlanul munka ban állanak, hogy a mi 
országunkat is íönkreíegyék, mert tudj k, hogy 

” angoi szigetország képezi a leghvalmptabb 
gáta; az általuk tervezett világforradalom ellen.

Ha a bolsev'Mák ez angol világbirodalmat, 
nrnt élő és valóságos erőt k:rekesz?hatnék a 
vj’ígpolitika erőjátékából, ikkor azt hiszik, 
hogy megérsezik számukra a pillanat, mikor a

világ egész polgárságát kipusztithatják és he­
lyébe egy orosz vezotéa alatti trianismust állít­
hatnak, mely a bolsevisták számára a Isgna- 
gyobb haszonnal járhat. Ez a tervük azonban 
nem fog sikerülni, mert túlságosan alábecsülik 
az angol világbirodalom nem nagyon lármás 
de annál súlyosabb erejét.

A mi demokráciánk és a mi parHmen­
tünk — folytzttz beszédét Churchill — d c?ő- 
ságesen fog fernáilani akkor is, amikor a bol- 
sevisíák már régen el lesznek temetve a fölsza­
badított Oroszország múltjába, miután termé­
szetesen bűnükért méltóan vezekeltek. Ä leg* 
súlyo abb hiba volt, hogy sz orosz in rikusok- 
sak megnyitottuk az ajtókat Angliába.

Caurcnill végül komolyan intette m=ind- 
azekat sz üzletembereket, akik Oroszországnak 
hiteleket sdnak, hogy ezt csak saját felelőssé- 
g ikre tehetik, mert sa angol éUsmkinczíár cemmi 
kmötméaye-k között sem hajlandó váíislkosá' 
saik kockázatának legkisebb részét sem magára 
venni.

— ---.»w, 'ww-wmr-w >»vyy» V« ec-^aríb *

Meggyilkolták Petíjara hadsegédét is
Á * ángyét r~í2& ni.eéu tsgfsi fesziéra akarják mosni Petíjara emléké?» 

An vir*a ssociélhtrJk pogiomhösnek zyilvániijék

ho

hogy ez & 80 Ő3=zegyült fes • 
ii- .cká’nsk alig tizfdrtsa-t teszek, 

z V, bo y egyedül Hágában 
iKji Jan-S'eeu kép van meg mű­

éit k ntve a szám’a'an magán- 
- öl álkor tálén fogaimat slbot- 

;y m t produkált ez a festő. Kő 
v-ü ík müveinek számát, melyek 

ti pc-r odus remekei és bátran hal- 
< nevezhet k. Az azonb-in teimé- 

i. i összehozott műnél a különböző 
kban é-zlelhetö. Vannak képek, 
zn ltoljIk a mögöttnk levő százs- 

ép úgy ragyognak most is, mint 
I r egy c3apléro3 jobb kezével fes- 

jakkor balkezével bort mért ki a 
- -ztnak. Vannak aztán olyanok, ame- 

uogy a firtiís nem volt mentes a 
1. Ezek a megállapitások szonban 
„vasfogá“-ű8k rovására is írandók, 

emmiesetre sem. Talán a mesterére 
-diát ennyi szépség láttára választani, 
meg fogom kísérelni egy a más mű

meny a 
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, 'esen a legnépszertbb és legtöbbet ta
aimóny Jan van Stean „tík ntélyes“

lj;C ‘ r -: deftig) í nporlrait ja ez amstirdami
a;gli ' ttykej múzeumból, a gazdag színezetű,

(Jsrsó, június 22 Az Uj Kelet tudósítójától.) 
A l-mgyel sejm u&rau klubja Peti jura lelöveiéia 
elkdlmaból kővetkazö nyiíarkozatot adta ki: „ás 
ukrán népközt W "'"‘g direktóriuma egykori el­
nökének, Pellju ának tragikum htiélával kapc:o- 
a*bau a zsidó rojtób a olyan közlemények je­

lentek meg, amelyek Peti jurát pogromhőmek 
1 éiyegz'k és a zsidók elleni vérengzésekért őt 
teszik felelőssé. Az ukrán r jmkhib sajnálattal 
veszi tudomásul, hogy a lengyelországi zsidó 
lakó ág hivatp.Ioü képviselete, a ssidó st jmklub 
cg} aniiyea értelmű nyilatkozatot trit, Peti jurát 
pogiomhccnek nevez', noha ő működésinek 
minden eszközével azon volt, hogy pogromter­
veket, meghiúsítson ós minden pogromskciót le- 
d űzd jön. Az ukrán Hrssdsiom örökké küzdött 
a pogromok ellen, amiket c”*,k az ukrán lakos 
etg i l en? igei inizcenáltak, bizonytalan elemek, 
kiknek nem volt ezzel mos céljuk, minthogy 

az ukrán nép újjáéledésének mozgalmát lezüí- 
;esszék, A zsidó sajtó és a zsidó csjmklub ál­
láspontját az ukrán társadalom nem takintheti 
egyébnek, mint ez ukrán nép el leid ahpt?Hn, 
súlyos vádnak. Az ukránok paris merni képvh 
?Iete kdtőlességének tartja, hogy az ukrán nép 

és Pe ljura hírnevét megvédje és ezért határo­
zottan protestál a zsidó sajtó és zsidó ssjmklub 
támadásai ellen.u

Ezt a határozást n*gy viták e'őztók meg. 
Az ukrán sejmklub szocialista tagjai a határo­
zatot nem írták alá.

Scbwartzbarth soha nem volt 
kommanisis

Parisból érkezett jelentések szerint Rakov- 
szki SzovjetoroEZország franciaországi követe 
Herri Forreshez ScLwartzbaith védőjéhez át­
iratot intézett, amelyben hivatalosan közli, 
h gv Scbwartzbarth nem tartozott a kommu­
ni« a púthoz és soharem kapott a „kommten - 
tői semmiféle megbízást. Egyúttal hivatalonn 
megállapították azt is, hogy Schw.rtzbarih 
foleiégs néhány hónap előtt Oroszországba 
akart utazni, az orosz követség azonban vona-

kodotfc vízumot adni neki azzsl sz indokolás- 
c'l, hogy férje kimondott ellensége az orosz 
szovjetrezsimnek.

lire íordltját a Scbwarhbarthért 
befolyt adományokat ?

Közölte az Uj Kelet, hogy a „Jewish Mor­
ning Journal“ Ntwyo kban ^Salom Schwarts- 
banh védelmére alapot iétositettek, amelyre az 
első napokban négyezer dollár gyűlt össze. 
Schwarbzbartk családja most az a kivánfágát 
közölte, hosy Schwartzbarth védelme érdeké­
ben semmiféle gyüjtéts ne rendezzenek. Ha 
tzonbsn mégis összegyűlt bizonyos ösEzeg, ak­
kor ezt használják föl azoknak az aktáknak és 
anyagnak költségére, amidnek e’őieremtáeére 
szükség lesz a fő‘árgyaláson és amelyek iga­
zolni fogják a Pét ljura irányítása mellett tör­
tént pogromokat. Ez mind közügy, ezért az 
adományokat csak erre szabadjon felhasználni.

Meggyilkolok Gspüko táborokét, 
Pefjjnra nadáegedét

A galíciai Grrodekben — vars5i jelentés 
czarint — nyílt utcán rájöttek Ospilko nyugal­
mazott orosz tábornokra. Á tábornok a hely­
színen meghalt. Egyelőre nem lehetett a tettes 
k'látét megállapítani. A szocialista lapok sze­
rint Petljuránsk ezt a jobb kezét éppúgy Siov- 
jetoroszország főlbujtfsira tették el láb alól, 
mint magát Petljura hetmant azért, hogy e 
por során kompromittálják au orosz ellenfor­
radalmat.

2 Budapestre utazóki
8
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Kolozsváron kizárólag a Főtér 1 szám 
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Gestio! lernisálemlg
A Cioniata Világszervezet végrehajtóbizottságá- 

nak minden tagja ezekben a napokban a zsidó 
nép jövőjére kiható nagy fontosságú szervezeti és 
politikai feladatok megoldásán fáradozik, Szokolow 
a delafdkd zsidóság körében fejt ki hatalmas pro 
pag«indát, a nagy héber költő Bialik és Sehe- 
mariahn Lewiü Amerikában időznek, ahol sz ame­
rikai zsidóság áldozatkészségét Zsidóország felépítő 
gének szolgálatába terelik és a héber nyelv és 
kultúra ujjászáletóaét hirdetik, a Világszervezet 
elnöke dr. Weizmann és vezérkara a Nópszövs.eóg 
és a mandátumbizottság tanácskozásain Genfben 
van, ahol első Ízben jelentek meg a nemzetközi 
politika fórumán a palesztin*! zsidó nemzetgyülea 
kiküldöttjei is. Tadósaink és kutatóink felkeresik 
a legtávolabb fekvő területeket népünk elszórt re 
ezsiaek felkutatására éa mindenütt az egész világon 
e^y réd kultúrája nép készül évezredes elnyo­
matás után önálló állami léttel újból bevonulni 
az életbe. TcVságos-m szép valóság lesz, olyannyira, 
hogy világosságától a rabsághoz és sötétséghez szo­
kott szem" szinte elkáprázik. A történelemben egye­
dülálló hódítás ez: uj népi élet feltámadása a hnl- 
tnra és a munka jegyében, ügy kellene lennie, 
hogy ennek a népnek minden egyes tagja tündöklő 
kotelességérzettel és önkéntes fegyelemmel sorakoz­
zék a felszabadulás zászlaja mögé. Ezt a zászlót a 
Cionista Szervezet bontotta ki és népünk milliói a 
megváltó reménységet látják benne.

A Szervezet vezetősége az egész zsidó nép ér­
dekében harcol emberi jogaink elismertetéséért és a 
főid megszerzéséért a történelem esi jogán és a né­
pek legjobbjai ítéletének jogcímén. A világ tekin­
tete fölé ok fordult és a képességeinkbe vetett biza­
lom igazo’ását várja tőlünk. Vájjon megérti e ez a 
hontalan nép, hogy számára is ütött a megújhodás 
órája. — A zsidó nép sorsa attól fagg, hogy erre 
a kérdésre milyen választ fog adni.

Akaratunknak kifejezője : a aékel. Egyszer egy 
esztendőben kell a zsidó nép minden tagjának bi­
zonyságot tennie arról, hogy figyelemmel és oda­
adással kíséri vezéreinek az ősi főid visszaszerzé­
sére irányuló törekvéseit. Minden sókéi egy téglát 
jelent abban az országban, amelyet a zsidó nép 
visszaemlékezéseiben és reményeiben soha egy pil­
lanatra el nem hagyott. S eljön majd az idő, 
mikor önként, vagy űzve az okoskedók és a kö­
zömbösek, a hitetlenek éa a szökevények, a valódiak 
és az átfestettek mind sietni fognak a sébe^t meg-

váltani, b -gy minél kifejezőbben Un éljék e.oron- 
„atott iátok feloldását s»>- népi otíhoo-as te,a- 
latén, hogy minél hathatósabb éri ölest 63 anyagi 
alátámassz ássál siettessék a a egész ’ép 8u..,«vrt 
aggódó vezérek tekintélyét és munkáját

" Az erdélyi zsidóság nagyrésze isme:elten tanú 
jelét adta annak, hogy megérti helyzetet es latja a 
tennivalót. De mindaddig, am'g a sekei megváltása 
és terjesztése, jelentőségének fe ismerése es megje­
lenésének végső konzekvénei.i nem jelentenek n-i 
egyetlen nagy7 népi manifesztációt, uem^ moc a 
méltónak a nagy időhöz, amely a zsidó népre virradt.

A sékel akciónak a zsidó nép széles rétegeibe 
kell hatolnia és mozgalmunk vez -tőinek elscrenaa 
feladata, hogy az eszmének uj híveket szerezzenek, 
a cionizmus gondolatat minden szociális osztály )a 
belevigyék és nemes versenyben siessenek _ mine, 
több sékelfizetö szerzésével a nagy mii befejeze en 
közreműködni. A szervezet helyicsopírtjainak veze-
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tői vetekedjenek egymással komolyságban ás 
lelke.fedőében, hogy igy üezzejek a zsidóság min- 
dea kőiéből munkatársad nyerni, akiket egyéni­
leg kötelezhetnek egy bizonyos számú sékel elheiye,

"t késére. Mindenütt t*)á hatók öntudatos és a mun­
kára rátermett emberek, akikre bizalommal tekint- 
heíüíik. A zsidó nép barátai és ellenségei egyaránt 
figvelemmel kitér,k óiét akarásunknak ezt a ni »g. 
nyílvánuiását, amelynek m.órve és inódjt légi zto 
y,hb fokmérője az erdélyi zsidóság inteliigenciájá- 
mk és vezetői hi tagoltságának. Nein mtseze tölüik, 
a nemet es lengyel, az cs otráL. es a CbChszlovan te­
rületek zsidósága már régen túl van a mi kezdő 
korunkon s ha egy nép fiai között érdem és érték 
szerint kell határvonalat huzni, úgy bizonyára azok 
tarthatnak tzánot az elismerésre, akik gondolkozá:- 
b»n és tettoen az első sorokban voltak. Az erdélyi 
zsidóság fajdal inas önviaskodásb i is ki fog sarjid- 
zini a felismerés tudata. V/. A.

,A, —..................— ...................................

Kolozsvár egy ismeretlen bankházzal tárgyal
a milliós dölíárkölcsönrői

i mrinníihi Tiss7aintt a város távirata, mert nem ismerik a címzettet. A városi közgyfés1 második aapján a liberálisok kivonultak az ülésteremből
ebben a kérdésben és egy londoni bankháznak 
Kolozsváron tartózkodó megbízottjának, dr. 
Mi seb laevsaynok a kölcsön létrejötte esetén 4

(Cluj Kolozsvár, janiin 22. Az Uj Kelet 
tudósítójától.) Kolozsvár auronóm városi taná­
csának tegnapi első közgyűlését az e:ö rebel* do. t 
idő m'stt este kilenc órakor dr. Mihályi 11vá­
ci ír p, 1 -ármester felfüggesztette és annak foly­
tatását mára halasztotta. ^ h

A mai foly tatólagos közgyűlést délelőtt tíz 
órakor nyitotta mag M hah polgármester. Míg 
a közgvülés első napján úgy a tanácsoson, mini 
a város közönségének részéről meglehetős ér­
deklődés nyilvánult mag, addig a mai gyűlésen 
a kinevezett tanácstagok is távolmaradók és 
így mindjárt a gyűlés megnyitása után fal (sé­
rült a határozatképesség kérdéss.

Az egész délelőtt azzal telt élt, hogy 
B&neacu professzor, a helyi liberális organizáció 
elnöke, azt vitatta, hogy a mű összejövetel uj 
közgyűlés és ennek megfelelően követelte az 
előző ülés jegyzőkönyvének felolvasását, amely­
nek elkészítéser az idő rövidsége miatt fizikai 
lehetetlenség. Épen ezért dr. Boila Romulus, 
dr. Kertész Jenő, dr. Fischer Tivadar és^ a 
közgyűlés tagjainak nagy többsége Bunescu fel­
fogásával szemben azt hangoztatta, hogy a köz­
gyűlés folytatásáról lehet csak szó. Hosszas vita 
után a közgyűlés Banescu javaslata ellen dön­
tött és a közgyűlés megkezdésének délután 
négy órára való kitűzése mellett szavazott.

Kivonulnak a liberálisok
A kisebbségben maradt Banescu professzor 

e re sértődötten vette kalapját, kabátját és 
elhagyta az üléstermet. Banescut követte a 
jelenlévő Borde a dr. is, valamint a tanácsnak 
hivatalból! tagja, Hauen volt liberális szenátor, 
aki „Hiszek egy Istenben, hiszek iöuökömben, 
Bratianu Jonelben és én is kimegyeku csata- 
kiáltással, a jelenlévők harsogó derültsége köze­
pette, szintén elhagyta a termet.

áz állandó tanács hatásköre
Délután négy érakor Moga főtitkár a dél 

előtti ülés határozata értelmében felolvassa & 
közgyűlés első nspjának iegyzökönyvét, majd 
áttértek a tárgysorozat 16 pontjára, amely a 
közigazgatási törvény 53. szakasza értelmében 
az állandó bizottság hatáskörét van hivatva 
megállapítani, áz állandó bizottság hatásköré­
nek ós működési s if órájának megállapítása kö­
rül széleskörű vita indult meg, amelyben részt 
vesznek dr. Boila Romolm», dr. Fischer Tiva 
dar, Bogdan Daica, Banescu professzor, Negrutiu 
és Osvada tanácsosok. Fischer Tivadar dr. 
javasolja, hogy október elsejéig adjanak ideig­
lenes meghatalmazást a választmánynak a vá 
ros ügyeinek vezetésére, mig^azuíán egy eddig 
elkészítendő regulament szabályozza az állandó 
bizottság pontos hatáskörét. Bogdán Diliéi 
professzor magára vállalja, hogy dr. Fischer 
Tivadarral és Bauescu professzorral egyetem­
ben ezt a regulamentet kidolgozza. A közgyű

szá>a.éko3 províziót helyezett kilátásba és biz 
losnotta arról, hogy * tárgyalások beféjezíéig 
a város semmilyen más érdekcsoporttal fölcicn- 
tárgyalasokat nem kezd. Időközben a meg­
bízott néhányszor a bankház szeahelyéra is 
utazott és igy a városnak mintegy százhuvan- 
Ez;r lej kiadása van már a kölcsönre.

Miután egy kolozsvári szakértőkből álló 
pénzügyi bizottság a kölcsön feltételeit mog 
felelőnek deklarálta, folytattuk a tárgyalásosat 
a bankházak megbíz ottaival. A köles Out 
nyolcvannyolcszázalékos kibocsajfcasi áttolj amoü 
kínálták a városn-ik hétszázalékos kamat mel­
lett. Az első részletet öt év eltelte után keli 
törleszteni, évi 53,000 dolláros annuitással, 
15 — 30 évig terjedő időközben. A minisztérium 
előzetes approbálását sikerült megszereznünk, 
annál is inkább, mert az annuitások megfize­
tése a kölcsön, invesztálásának hasznából bizto­
sítottnak látszik.

A tárgyalások közben információt szerez­
tünk »z ajánlattevő bankházakról, amelyek na­
gy ob br és it kedvezőek voltak. JTogy a kérdést 
végleg rendezzük, táviratilag Kolozsvárra hív­
tuk a bankházak egyik igazgatóját és rspre 
zeníánsáí, akik azonban mind:ddig nem érkez­
tek meg. . „ „ , ,

A városi tanács egyébként táviralüsg foraab
a pénzintézetekhez a kölcsön ügyének surge; 
sérc, a sürgöny azonban visszajött azzal, hogy 
ciinzése hiányos

A további teendőkre \o ;atkozólag Bonadr. 
kijelenti, hogy a tárgyalások eddigi m-msi. » 
»melyek a provízió körül forogtak, komoyta 
íunnak tartja és javasolj1-, hogy az előző most 
tanácsot vonják felelősségre az edd.g fehs.égé­
sén elköltött 160 000 ezer lejárt. , M»g*sa?.ls 
tartja a 83 százalékos kibocsátási árfolyam9-

Banescu profeiszor indítványozza, hogy 3 
permanens bizottságot hatalmazzák meg 3 
vábbi tírgyaiáiokkal és az ügy sürgős pertes- 
tuálásával.

Kohmár íejlodesa
Általános érdeklődés közepette dr. ^uciaŰ_ 

Sándor emelkedett szólásra ezután, aki a K1 02 
vár körzetének és építkezési readizeresué 
ügyét referál:». Jelentésében megállapítja, 
a város ép tkezési viszonyai a lehető legf öü 
z nlauebbek. -

Bjgdan Daica, Negrutiu és Bmesei n;lv 
hozzászólásai után a váró-» körzetének mega , 
pkására bizottságot küldöttek ki, amsí} a 
tagja Kovács, Hoisescu, Oiteanu ós ^ Negr ^ 
mérnökök, valamint a város technikai oszlk 5
nak egy tagja. - - még

Osvada polgármesteih‘lyettes kozor.e . 
hogy & tiszevistilők háznelyeinek kérdése ,1 • 
formában fog rendeződni, hogy a Grszdslés ilyen értelemben határozott. ,uuuau,u iU1, lou,_,MUUaii

AZ egymilliói dollárkölcsön Akadémia Donáih-uti birtokait átengedik ^eg 
Osvada polgármesterhelyettes referálja ez- felelő kártalanítás mellett erre a célra. 

után az egymillió dolláros kölcsön sokat vita- továbbá, hogy a város belterületén T6 g 
tott ügyét. Elmondja, hogy már az előző beépítetlenül áll, amelyet szintén erre a
városi tanács több ülést és tanácskozást tartott fognak ftlhasztálni. A gyűlést mi f°’y a 1

Szerda, 1926 Junius 28\

á Midi 
a ki

Miül inén kültigyminl
(BiicuresLi-lukarest, ji 

tudósítójától.) Mitilineu kü|
gsdta a sajtó képviselőit 
blédi konferenciáról:

— A külügyminisztere 
séges fogadtatásban részesi 
tilíncu. Ót külön is kitty 
fogadták kollégái, amit ej 
politikájának köszönhet, 
fokozta Románia kidpoJt 
tizsét és éppen most kspol 
és Níncsicstöl, »kik őrömtf 
együttműködés fölött.

Hírek a
— Nagyon meglepne! 

amelyekkel bizonyos köröl 
megzavarni szerették volnj 
rekkel kétségbevonták ;? 
gathatatlan egységet. O.ya 
sok is kerültek napviiágrj 
feloszlott éi hogy Roméi 
csak mint passzív megi 
Blédbo. Még a kon fért ndsj 
tek hozzánk olyan hírek, 
viták folynak közöttünk, 
ssetesen derült-éget keltet] 
cáfoltuk és megcáfolom 
A szövetségi szerződéses 
hogy magatartásunkat mi 
tottnk és mint három öszj 
jöttünk Blédba. A ko { 
legkedvezőbb atmosztérábz 
hangulatban folytak.

Óvatos alia 
ügyében

A konferencián végze] 
külügyminiszter kifejti, he 
a genfi helyzetet, ahol Bi 
szeg magatertésa bizonyos] 
A kisantant figyelme terí 
fordul Gfenf felé, mert a 
és a fennálló szerződések 
eszközének tekintjük. Me 
békés kiegyenlítéshez és a 
töt elkövet a Népszóvetséj

— Én személyesen 
neu — nagy és meggyőzt 
nemzetek szövetségének, 
mennyi problémával és 
ezekre nézve megáli&pitot 
gatartásunkat, egyúttal m? 
is, hogy melyikünk fogja 
tanácsában a kisantentot 
genfi helyzet alakulásával] 
tartás akadályoz abban, 
melyik ez az ország, mcj 
podtünk, hogy előzetesei 
kategorikus álláspontot a 
tekintettel, de a kisantant 
sen kijelöltük. Megvarrna! 
ebben a kérdésben telj] 
legyünk.

Magyarország
franhamisitás

A külügyminiszter azi 
mert álláspontját a bolgár 
gyarországról szólván, k1" 
budapesti események köve 
éa Magyarország viszonyt 
és egy vj Locaruohoz ve] 
nyos mértékben változást 
tott közeledés is emiatt 
szágnak bizonyítékát kelj 
megváltoztatja magatartás 
merüljenek ezek az esetné] 
később egy lépést tehessüi] 
bolgár események és roma 
nulás^ok késleltették a Rój 
zötti szorosabb viszony 
nalmit a balkáni Locarno

Miér! kés 
szerződés

A miniszter azután rá 
bejelentette Biédben a lei 
megújítását, továbbá ezt is, 
Franciaországgal tárgyalás)
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A blédi konferencia demonstráció volt 
a kisantant egysége mellett

Elilinen bülügyminiszíer bukaresti sajtóexpozéja. A francia kormánjTótság
késlelteti a román-francia szövetséget

ßacurcsii-Bukarest, junius 22 Az Uj Keletjúnius 22
!.) Mitilineu külügyminiszter ma fo- 

ggdta a sajtó képviselőit és expozét tartott a
blédi konferenciáról:

— A külügyminisztereket rendkívül benső- 
foviadtat&sban részesítették — kezdte Mí- 

, j : (); külön is kitüntető szívélyességgel 
fnesd -'k kollégái, amit elődjei céltudatos kül- 
pelidkr-j mák köszönhet. A konferencia csak 
n kozta Románia knlpo.ik kajának eddigi presz- 
,lz4 és t pen most kapott táviratot Banes;öl 
é pincsiestül, akik örömüket fejezik ki a blédi
együttműködés fölött.

Hírek a kisantant feloszlásáról
— Nagyon meglepnek azok a kísérletek, 

;tn>lv-kkel bizonyos körök a kisantant békéjét 
megzavarni szerették volna és tendenciózus hí- 
:-ekLel -etségbevonták a köztünk lévő megin- 

■b: lan egységet. Olyan fantasztikus állítá- 
.( -. k". ültek napvilágra, hogy a kisantant
I: í c- hogy Románia külügyminisztere
csuk miüt passzív megfigyeld ment volna,
BL íbc. Még a konferencia folyamán is érkez­
ek L.ozzánk olyan hírek, hogy rendkívül heves 

T . folynak közöttünk. Ezek a hírek terrné 
szelesen derültséget keltettek köze tünk. Meg- 
;• if okuk és megcáfolom mindezeket a verziókat.
/, . vet ségi szerződések aláírása is bizonyítja,

, y .agatariásunkat már előzőleg megállapi 
ttuk és mint három őszinte és lojális bajtárs 

•; rüuk Blédba. A konferencia munkálatai a 
Legkedvezőbb atmoszférában és a legbizalmasabb 
ín :guAtban folytak.

Óvatos álláspont a Népszövetség 
ügyében

A konferencián végzett munkákról szólva a 
külügyminiszter kifejti, hogy Baues ismertette 
a genfi helyzetst, ahol Brazília ás Spanyolor­
szág magatartása bizonyos krirst idézett e ö.
A kisantant figyelme természetesen fokozattan 
fordul bhnf felé, mert a Népszövetséget a kéke 
és a fennálló szerződések respektálása lényeg *s 
eszközének tekintjük. Meg van a r-améay a 
tókés kiegyenlítéshez és a kisantant minden lehe- 

,t (V;követ a Népszövetség konszolidációjához, 
— Én személyesen — hangsúlyozta Mitili­

nói — nagy és meggyőződés?? híve vagyok a 
nemzetek szövetségének. Foglalkoztunk vala- 
m nnyi problémával és eshetőséggel és raind- 
t-zakra nézve megállapítottuk, követendő m - 
gaurt kunkat, egyúttal magállapod'unk abban 
i.-í, hogy melyikünk fogja őeszel a Népszövetség 
1 »Dácsában a kisantantot képviselni. C upán a 
genfi helyzet alakulásával szembeni jogos fen- 
tar. ás akadályoz abban, hogy megmondj mi 
melyik ez az ország, mert Blédben megáll» 
podtünk, hogy előzetesen nem foglalunk ol 
kategorikus álláspontot a genfi helyzetre vtuő 
*ekintettel, de a kisantant képviselőit végiege 
sen kijelöltük. Megvannak az indokaink, hogy 
ebben a kérdésben teljesen megelégedettek 
legyünk.

Magyarországnak expiálnia kell a 
franhamisitási botrányt

A külügyminiszter azután megismételte is­
mert álláspontját a bolgár kérdésben, majd a óla 
gyarországről szólván, lefejtette, hogy a legutóbbi 
íulapesti események következtaben a kisantant 
és Magyarország viszonya, amely korrekt volt 
és egy vj Locarpohoz vezethetett volna, bizo­
nyos mértékben változást szenvedett és az óhaj 
tett közeledés is emiatt késni fog. Magyaror­
szágnak bizonyítékát kell majd adnia, hogy 
megváltoztatja magatartasat és feledésbe kell 
merüljenek ezek az események, hogy igy uaajd 
később egy lépést tehessünk előre. A legutóbbi 
bolgár események és román ellenes megnyilvá­
nulások késleltették a Románia és Bulgária kö­
zötti szorosabb viszony helyreállítását is, va- 
nalmit a balkáni Locarno megvalósulását.

Miéri késik a román-francia 
szerződés ?

A miniszter azután rámutatott arra, hogy 
bejelentette Blédben a lengyel román szerződés 
megújítását, továbbá azt is, hogy Olaszországgal és 
Franciaországgal tárgyalások folynak egyez

mány kötésére. A konferencia örömmel vette 
tudomásul a román olasz pénzügyi egyezmény 
hírét és azt, hogy a két ország közötti kap­
csolatok kiméiyü’tsk, tudatában annak, hogy 
ezek a nemzetközi békét szolgálják. A franci ti­
ro mán szerződés is rövidesen aláírásra kerül, $

késedelmet a francia kormányválságok okozzák.
Oroszországra vonatkozólag kijelentette Miti- 

íienu, hogy Románia, mint eddig is, újból fel­
ajánlja a biztonsági szerződést, de azzal a fel­
tétellel, hogy Oroszország respektálni tartozik 
jelenlegi határainkat,

Á külügyminiszter ezután a sajiő-kisantant 
fontosságát hangsúlyozta, majd közölte, hogy a 
konferencián kívül külön tárgyalásokat is foly­
tatott a két külügyminiszterrel. Benessel a cseh 
agrárvámokról, Nincsicscsel a bánáti román 
iskolákról és templomokról tanácskozott. Meg 
van győződve, hogy ezt a kérdést hamarosan 
megoldják.

Senki sem vállalja a pénzügyminiszterségetFranciaországban
Briand valószínűleg ismét Feret-vel alakítja meg tizenegyedik kormányát

(Pária, juuius 22 Az Uj kelet tudósítója 
t' i.) Á francia kormányválság mai hatodik 
napja sem hozott végleges megoldást, politikai 
körökben azonban valószínűnek tartják, hogy 
Briand még ma a késő éjszakai órákban meg 
alakítja kormányát. Mindenesetre ugyláítzik, 
hogy Briand, amikor a köztársasági elnök keié 
bő! másodízben vette át a kormányalakításra 
vonatkozó megbízást, sokkal könnyebbnek látta 
feladatát, mint amilyen a valóságban. Amilyen 
könnyű volt ez egyes pártokkal vslő megálla­
podás, olyan nehézségek merüllek fel a sze­
mélyi kérdésekben.

Briand különösen a pénzügyminiszter sze­
mélyét illetőleg van súlyos dilemmában, Cailiaux, 
a Poincaré ellen tartott éles beszéde miatt nem 
jöhet számításba, Poincíré p?dig, akinek Briand 
ma reggel felajánlotta a pénzügyi tárcát, a 
pénzügyi szakértőkkel folytatott tanácskozás 
u'án ugylá'szik, hogy még ingadozik. Hire jár, 
hoí;y Poincaré azon a megbeszélésen, amelyet

ma délután folytatott Bdanánál, visszautasí­
totta a pénzügyi tárcát. Ha ez a hír helyt­
álló, akkor Briand va’őszmüleg Boksnovszkit 
fogja felszólítani a pénzügyi táréi vállalására, 
amely esetben Poincaré igazságügy miniszter 
lesz. A kamara folyosóján ma délután a kővet­
kező miniszteri tárcákról beszéltek : 

elnökség és küíügy Briand, 
belügy Duvand, 
igazságügy Poincaré, 
pénzügy Bokanovszíd, 
hadügy Painhvé.
A tárcák beosztása esetleg változik, de ezek 

a személyiségek mindenesetre tagjai lesznek az 
uj kormánynak. Briand tegnap este újból fel­
kérte Pomcarót, vállalja a pénzügyi tárcát, 
Poincaré azonban kijelentette, hogy ciak az 
igazságügy miniszterséget hajlandó átvenni. 
Briand erre Poret-nek ajánlotta fel újból a 
pénzügyeket. Valószínűnek látszik, hogy igy 
sikerülni fog a krízist megoldani.

»*••«*•*•*

UJr I fellángolt a hare a szigeti
hűk őzségbee

Vihar a dájonválasztás körül. Asr ellúnzék megpötlolonálta
m válastziá&t

(Sighetulmarmatiei Máramarossziget, június 
22. Az Uj Kelet tudósitójától.) A niíuatnares- 
szigeíi ortodox zsidó hitközségben egy idő óta ismét 
napirenden vannak a pért viszály kodé sok. A párt- 
viszályok a tavaly lezajlott hitközségi válasz ásókra 
vezethető vissza. Egy év leforgása alatt ezek az 
ellentétek annyira kiéleződtek, hogy a hitközség 
tagjainak lelkioyugalmát a szó legez )roaabb értel­
mében teljesen feldúlták. Igen lesújtó állapot, hogy 
a többszer lelket számláló nagy szigeti zddó hit 
község, ahelyett, hogy egységesen szállna síkra az 
csszzsid.ság érdekéért a külső veszedelmekkel 
szemben, belső viszálykodésobkil emészti fel ener­
giáját. A már teljesen elcsendesültnek vélt harc kul- 
fáaui Teirelbaum főrabbi elhunytéval, de különösen 
a kormány változássá kapcsolatben csapódtak ossza 
ismét az amúgy is ingadozó békőjü hitközség feje 
fölött. A hitközség élén álló mai vezetőség ellenzői 
az uj prefektus kinevezése után ennsk az óhajnak 
adtak kifejezést, hogy a mai vezetőség h’gyia el 
a helyét. Ezt a követelést azzal indokolták meg, 
hogy a mik id aj én a mai vezeőség csupán Mihályi 
GUbor liberális prefektus jóvoltából került a hit­
köz tóg élére, eszei iát megválasztásuk illegális. A 
vezetőség ellenvádakkul igyekezett bebizonyítani a 
vádak ál pralaiságá'.

Az ellenzék vallási bírósághoz, „din tórához“ 
hívta a vezetőséget, amely azonban'eddig megfejt­
hetetlen okok miatt nem ült össze. A múlt hót 
folyamán ugyanebben az ügyben a választmány 
határozatot hozott és pedig olyan értelemben, hogy 
a megtartott választmányi üléstől számítva harminc 
nap múlva üljön össze a din tóra ebben az ügy­
ben ítélkezni. Az ellenzék, az úgynevezett néppárt 
tiltakozott ez ellen s követelte, hogy a din tóra 
azonnal üljön össze. Mindenesetre ma már megál­
lapítható az, hogy mind a két pártnak igen nagy 
érdekei voltak a din tóra idejének meghatározása, 
illetőleg megtartása körül.

Ugyanis Teitelbauen főrabbi eihuuytával szűk 
ségessé vált, hogy egy háromtagú, alrabbikból álló 
basz din kerüljön a hitközség élére. Ez a három 
tagból álló besz din van hivatva betölteni a rabbi 
pozícióját, amíg a megválasztott 14 éves kis rabbi 
felnő. Miután két alrabbi eddig is volt a hitközség 
élén. most még egy harmadik alrabbi megválasztá

sara került a sor. Ez a választás is bo alkalmai 
nyújtott az elcsöndesült harc ujabbi fellángolására. 
Az első baj abból származott, hogy a választmány 
nemrég megvonta a szavazati jogot a 21 — 24 éves 
hitközségi tagoktól. Igaz ugyan, hogy eddig sem 
szavaztak a huszonnégy éven aluliak, de itt az el­
lenzék arra hivatkozott, hogy alapszabályuk szerint 
minden nagykorú hitközségi tag szavazhat és tekin­
tettel arra, hogy Romániában 21 óv a nagykorúság 
határa, engedjék meg a 21 évtől a szavazást. A vá­
lasztmány azonban elutasította ezt a kérést azzal, 
hogy a hitközségnek autonom joga van és függet­
lenül az ál 1 amtör vény éktől intézheti el belügyeit.

A harmad k alrabbi megválasztására vasárnap, 
juuius 20 án került a sor. Négy pályázat futott 
ba s e né^y közül különösen számbavehetőnek 
mondható Grossz Zálmen Léb bánfalvi rabbi a 
vezetőség és a rabbipárt jelöltje és Wcisz fíerzl 
az ellenzék jelöltje. A választások iránt az egész 
zsidóságban ” óriási érdeklődés nyilvánult meg. A 
Polgári Korban megtartott választást rendkívüli 
közgyűlés előzte meg, amelyen először Joszovits 
Lipót hitközségi elnök beszélt, aki megállapította, 
hogy a gyűlés határozatképes.

Az elnöki megnyitó után ez ellenzék vezetői 
akartak beszélni, de a nagy zajban nem tudtak 
szóhoz jutni. Az ellenzéki szónokok azt az állás­
pontot képviselték, hogy mivel az alrabbi választást 
igazság szerint amúgy is a Din Tóra megtartása 
után kellene megejteni, a tagok tartózkodjanak a 
szavazástól és ezáltal akadályozzák meg a választás 
rnegejtését.

Az elnökség az ellanz knek eit a kívánságát 
tkíméletesen nem vatte figyeltmbe s a szavazást 
elrendelte. A ezavasúi eredménye szerint öOO an 
ad iák le szavazatukat, ebből 576 ot kapott Grósz 
bárt fai labbi, a fenni ír adó szavazatok pedig a többi 
jelöltek köz itt oszlottak meg. Az ellenzék nagy el­
keseredése 1 vette tudomásai a szavazás elrendelé­
sit s az aiiabbi választást megpedcionáUa, azzal az 
indokolái s*l, hogy a választás alkalmával nem sza­
vazott le a hitközségi tagok abszolút többsége, 
amelyet az e.l?p zabáty ok megkövetelnek. A hit­
községnek ugyanis 1604 szavazásra jogosult tagja 
van, az abszolút többség tehát 802, eazel szemben
a mostani választáson csupán 600 szavazatot adtak le.

ÜSS;L >
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Leasing professzor estite nam volt az elaö íi 
nem lesz az utJgó. Értőm ezt: általános politikai 
és t'rsadslmi vonatkczásokksn. Nagyon is igazi 
■5==s———~«=— van Driesch profegr-ornak, a 

Lessing barátjának, amikor az 
egész botrányt a Dreyfasr-seettel 
hígon1 ltja c-:17«. Semmi uj cm- 
csen a nap a'att és legkevésbé 
sz alantas emberi ösztönök terén. 
Az úgynevezett reskcifmk — 
(nem szeretem ezt a szót, mert 
a £ok hssí.nál*tban már nagyon 
is elkopott, ezinét-erejét veszí­
tett szó lőtt belőle — kimond 

juk és többnyire rá se gondolunk, hogy mit kell 
érteni alatta. Mit ? M'ndent, ami az emberi ?L-

Szerda
5686. Tarnnz V. 
1926. jcnins 23.

csonyrendüség fentartására irányuló törekvés, intéz­
ményessé biztosítása, — c??k azért, hogy egyes 
kiváltságosak — és miben feivált-ágo.ak! Nem r:el 
lemben. A javakat és sorsokat habzsoló mohóságban 
kiváltságosak mennél könnyebben eluralkodhassanak 
az alacsonyrendöeégbon tartott tömegeken.) Tehát,
— amit mondani akrrtam és emit nem is érdemei 
olyan nagyon mondani: az úgynevezett reekeiórsk 
mindig voltak és mir.d'g lesznek eszközei, ame­
lyekkel a tömegek elacsonyrenduságát intézményessé 
biztosítja. Mi zsidók már évezredek óta nagy­
szerű eszköz, vagyunk erre. Ha az orosz nép alkot 
mányi követelt: a cár pogromokat rendeztetett. A 
klérus erőpróbára gytirközöit Franciaországban : és 
a zsidó Dreyfues-botrány hónapokig tartotta iz-ga 
lomban Európát. A német monarchiák vakarózni 
akarnak — és kipattant a Lessing- ügy. Mondom : 
nem az első eset és nem is sz utolsó. Annyira 
megszokott dolog már ez, hogy így : áltálé ne 3 tár­
sadalmi és politikai vonatkozásai ban engem nem is 
érdekel. Egészen más pz, ami megkapta a figyel­
memet ebben a szemtelen zsidó hajszában. A Lessing 
professzor nyilatkozata.

Érdekes ember ez a Lse.ing professzor—külső 
megjelenésében is ez, de még inkább a lelki habi­
tusában. Nagysz;rü hatalmes homlok, nyílt, férfias 
tekintet és a két szemölde között két mély, függő­
leges barázda. Külsejében valami barmónikus keve­
réke a haragra kész bajvívónak és a rejtett értel­
meket kutató tüdősnek. Oroszlán arc és magas 
homlok. És a legérdekesebb az, hogy nem is volt 
zsidó. Már tudniillik, hogy volt. Elasszimilálódott, 
németekkel összeházasodott zsidó családból szárma­
zik. Apja-anyja zsidó volt ugyan, — de ö maga 
„kényelmi szempontból“, már ifjú korában áttért » 
kereszténységre. Aztán valahogyan megösmerkedett 
a cionizmussal. Az idegen ember hidegségével és a 
tudós objektivitásával nézte, vizsgált?, kutatta a 
benne rejlő igazságokat. És épsn azért, mert égé 
szén hideg, objektiv tudós volt — egyszerre csak 
úgy érezte, hogy valami furcsa melegség árasztja 
el a lelkét. A meglátott igazság termékenyítő me­
lege. És mert az dym jellemeknek mint Leasing 
professzor, legfelsőbb kategórikus imperatívusza az 
igazság: Lessing professor bátor lélekkel levonta 
a szeme előtt megtárult igazság minden konzekven­
ciáját. A népefelejtett, a hitehagyott Lessing pro­
fesszor magára ébredt a cionizmusban — és most 
már nem „kényelmi szempontból“, hanem éppen 
ellenkezőleg, a meggyőződés minden keserves kon­
zekvenciájának vállalásával, — megtért a népéhez, 
visszatért a zsidósághoz.

Nos: bármilyen érdekes is ez az eset, bár­
mennyire is érdekemes volna mint lelki problémá­
val foglalkozni vele: ez asm uj dolog a zsidóság 
mai-tegnapi történetében. Da mert éppen messzire 
ható események középpontjában álló emberrel tör­
tént meg : alkalmas a példaadásra és a ezimbólum 
erejével hat. És ez a sziatibílum a következőket 
harsogja világgá: Drága zsidó testvéreim, ti, ekik 
a zsidó vallás, a zsidó hit nevében tagadjátok meg 
a cionizmust, ister.es ísidók és látni nem tudók : 
íme lássátok. A cionizmus történetében még egyszer 
sem fordult elő olyan eset, hegy a cionizmus hite- 
hagyottá tett volna. Cionistát, aki kikeresztelkedik
— olyat még nem látott a világ. De hitebagyottat, 
de kikeresztel keeet tét, akit a cionizmus térit vissza,

Coanda lesz a szenátus, Negulescu a kamara elnöke
A minisztertanács r&ttfikilia Nim.rover főrabbi sieaiforsigít

(Bucurestl-Buksrest, jroias 22. Az Uj Kelet tudósítójától.) A kormány tatjai ma déhtíu 
0 órakor AvercBCU tábornok elnökletével minisztertanácsra ültek össze. Áverésen felolvasta a 
trónbeszédet, amely alig pár mondatból áll és tisztin a választásokról emlékezik meg A ka- 
murai és szenátusi bizottságok összeállításával foglalkozott ezután a minisztertanács. Ubatiroz. 
tik, hogy Coanda lesz a szén tus és Negulescu a kamara elnöke. A kormány újjáalakítása csak 
később fog megtörténni. A minisztertanács ezután ratifikálta az Umunc& Evreilor határozatét, 
amely szerint a romániai zsidóság szenátora Nimerover főrabbi lesz. Coanda és G&roflid a zno- 
cok kéréseit ismertette. Mitilineu külügyminiszter ismertette a kisantant konferencia lefolyását. 
Áverésen gratulált nekik a konferencia elért sikeréért. Manoilescu beszámolója római útjáról 
csütörtökre maradt.

Ezután elhatározták, hogy c-;ü örtökön lesz a parlament megnyitása előtti utolsó miniszter, 
tanács s a jövő héttől kezdő főleg hetenkint csak egy minisztertanácsot tartanak délelőtt.

egy millió lej kártérítésért be fogja perelni 
A nagyváradi városi tanács újabb ülóíén azon­
ban mégis megengedte a Hey mann-színkörben 
tartandó előadásokat és igy a kolozsvári opera 
elvégezheti kitűzött kuli űrprogramját.

hódit vissza a zsidó hitnek és népnek : —- 
L?b"sing professzor esete. Napi realitás és 
szimbólum egyetlen esetben. Vájjon 
belőle ?

Engem csak ez a momentum érdekel az egész

íme 
örök 

tanultok-e

Lessing botrányban. (g- J-)

— Miklós herceget nevelték ki az „Edu 
catia Fízicala“ élére. Bakaresti: öl jelentik: 
A Monitorul Oficial mai száma közli Miklós 
hercegnek, az Educatia Fizicala élére- való ki 
nevezését. Ennek az intézetnek egyébként a min­
denkori trónörökös az elnöke s Miklós Huev1 
7' e Mihály tóvorökös nagykorúságáig szól.

— Átszervezték a belügyminiszteri sajtó- 
osztályt. Bukarestből jelentik: A belügy­
minisztérium sajtóosztályát átalakították. Neve 
ezután Directiunea Gfenerala Presséi (Sajtó­
ügyi vezérigazgatóság) lesz s vezetője Alexandra 
Theodoran ismert iró. A sajtóosztályból el­
bocsátották mindazokat, akik nem hivatásos 
újságírók és politikai személyekkel bővítet­
ték ki azt.

— Dlcsőszentmérícnba helyezték át 
Andreeícu kolozsvári rendőrigazgatót. An-
dreescu Gr. rendőrigazgatót a dícsöszentmártoni 
rendőrségre helyezték át. Helyóba Joan Dobni 
volt diciősaentmártoni rendőrfőkapitány t ne­
vezték ki. Az uj r&ndörigazgató személye és 
tddigi működése teljes garancia arra nézve, 
hogy a kolozsvári rendőrség kitűnő erőkből 
álló vezetősége újabb nyereségként könyvelheti 
el a szimpatikus Joan Debau rerdőrigazgatóvá 
való kinevezését.

— Vilmos excsászárngk gratulálnak.
ámszterdambói jelentik: Vilmos excsészáví a nép 
szavazással kapcsolatban számos tidvözlőtávirattal 
árasztották el, közöttük, amint hírlik, Vilma hol 
landi királynő is táviratozott.

— Kántorválság a szatmári orthodox 
hitközségnél. Mint ismeretes, a szatmári orth. 
zsidó hitközség már több év óta kántorváleággaí 
küzd, amine k legfőbb oka a t áatorbiáuyban kere 
sindő. Az elsőrangú kínt írok ugyanis nagyobbrészt 
jobbvalutáju országban helyezkedtek el és a meg 
maradott kántorokért pádig valóságos tülekedés fo­
lyik az egyes ki köze égek között. így történt, ho^y 
ezen okok miatt a szatmári őrt. hitközség sem tu­
dott állandó jellegű kántorhoz jutni és például a 
muitévi főünnepeken a nagy őrt. templomban a 
rendes elöimádkoztk mellett egy egy jtlnngu bál- 
bíszt kellett igénybe venni. Legutóbb — mint is­
meretes — a szatmári hitközség Riff Emánuel nagy­
váradi főkántorral szerződött le, aki azonbsn utóbb 
egyoldalúan visszalépett a szerződéstől. Mögt a szat­
mári hitközség ismét leszerződtetett egy muzikálisan 
képzett jóhangu kántort, Rivel Jézs;f volt kisen évi 
íőkántor személyében, aki julius közepén foglalja el 
állásit.

— A. kolozsvári román opera nagyvá 
radi odisszeája. Nagyváradról jelentik: A 
kolozsvári román opera nagyváradi vendégsze 
replésa elé az egész város közönsége nagy ér­
deklődéssel nézett. A vendégjátékot 6 napra 
tervezték: és a Heymann szinkörfc vették ki, 
egy fgy estére 16 ezer lejt fizetve. Reklámok 
rjs újságcikkek harangozták be az opera ven­
dégszereplését, amely csütörtökön kezdődött 
volna meg. A városi tanács ülésén azonban 
Kőszegi főmérnök tűzveszélyesnek találta & 
Heymann színkört és a városi tanács betiltotta 
* vendégszereplést. Ehelyett felajánlotta a vá 
rosi színházat a kolozsvári román operának, 
azonban ez nem fogadta el, mert a színház 
színpada technikailag nem felei meg és a né 
zőtér oly kicsi, hogy az igazgatóság nem látta 
.edazve a rezsit. A kolozsvári opera igazgató 
sága erre elhatározta, hogy a városi tanácsot

— Wfndií chgrä zet »abkőrházba szál 
litották. Budapestről jelentik : WindischgiiVz her­
ceg, aki a Markó utcii fogházban erősen legyengült, 
tegnapelőtt olyan súlyosan megbetegedett, hogy 
átszállították a rabkórházba. Ha állapota nem for­
dul jobbra, műtétet kell raj5 a végrehajtani.

— Eljegyzés. Mózes Margitka B-iug éa 
Klein Möge Somkuta Mare jegyesek.

— Kétszáz gyanúsítottat tartóztattak le 
a Kém«! elleni merénylettervben. Angorából 
jelentik : A Kemál elleni merénylet ügyében 200 
gyanúsított egyént vettek őrizetbe.

* Hirdetmény. A t. kolozsvári közönség fel­
kéretik, hogy minden vásárlását 30 napon belül 
eszközölje, mert ezen idő alatt beszerzési áron 
kaplntó minden árucikk az „Au Printemps“ (az­
előtt Missir) áruházban, Str. Memorandnlui 11. (v. 
Unió- utca.)

— Egy nagyváradi urlasszony tragé­
diája. Nagyváradról jelentik : GL nappal ez - 
elölt Váradi Miklósáé, s Sndrits—Petrócierdő' 
ipar igazgatójának felesége, aki súlyos degbai- 
ban szenvedett és laminált szedett, olyan nagy 
rdagofc talált bevenni, hogy eszméletlen álla­
potban találtak rá lakásában. Öt nap óta kísér­
leteznek felélesztésén, azonban nem sikerült éa 
ma délelőtt Elszenvedett.

— A budapesti rendőrség leleplezett egy 
rulett bankot. Budapestről jelentik: A rend­
őrség a Mátyés-tóren lefülelt egy rulett- kiubof, 
amelynek tulajdonosa. Wollimirovits Lizámé, 
volt szerb miniszter özvegye. 25 mil’ió értékű 
zsetont foglaltak le.

* Fehér fénnyel, kis áram fogy asz assa eb’
technikai fejlettség legmagasabb fokán álló „ i'ungs- 
ram“ Industrial égő. 5

— Hírek a kolozsvári rendőrségről. A
raiidörség ártalmatlanná tette Kacsó Márton 
megrögzött biciklitolvajt, aki szokásához hDen, 
legutóbb is egy kerékpárt lopott el a Tordai* 
utón. Á bicikli gazdája, Tatici Sándor azonnal 
jelentette az esetit a rendőrségen, amely 24 
óra alatt megtalálta a tettest Kacsó személyé­
ben. — Szilágyi Sándor a Blaga autóbuszon 
ellopott egy csomagot, #tettén azonban rajta­
vesztett, mrrt rájöttek. Álad ák az ügyészségnek.

— Öngyilkos biztosítási vezérigazgató- 
Budapestről jelentik : Gryenes Ede, az „Anker“ 
biztosítóintézet vezetője szivenlőtte magát és 
meghalt. Tettét valószínűleg gyógyíthatatlan 
betegsége miatt követte el.

— Egy budapesti vállalat elsikkasztotta 
alkaimazottai óvadékát. Budapestről jelentik: 
A S:ella kereskedelmi és biraktározási vállalat 
ellen, arrely másfél éve alakult, negyven al­
kalmazottja óvadéksikkasztásért feljelentést tett 
a rendőrségen. Az elsikkasztott összeg egyzed- 
bárd körül van. Az igazgatók közül Ghrünwald 
Sándort letartóztatták. Á vállalat vezérigazga­
tója : Zoltán László amerikai útlevéllel a zse­
bében nyomtalanul eltűnt.

SurtTtn

mél

ajtói

Chlorodíbut fogpaszta, Chlorodont fog­
por, Chlorodont száivizkivonat.
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— Alapkőletétel! ü
dón. Nagyváráról jele 
eleit tiz órakor ünnepi 
rikiák Is a Teleki-utcai 
köveit. Az ünnepségen F 
Lésével bz elöljáróság val 
jelent, valamint a zsidó 
prezentánsai és az épület 
Schwartz József család 
nis?yhs ásu teizécb.n 
len tőségét, mijd rövid i 
tea egy téglát helyezett 
faiában. Numbaum Sámu 
.Friedmann rabbi, az 
szintén imát mondtak éz 
tek ei. Ezután v hívek 
a felépítendő templom h 

— Kialudt a Gura
Bukarestből jelentik : A 
amely junius 14-iíe óta ta 
kialudt és igy Síükslgtde: 
haszniláeáí, amelyeket a leg 
vetek.

— Fegyveres éjjeli 
külvárosában. A Kerek 
egyik számúílütiíi házban 
dás történt. A háziban iakó 
felé gyanús zajra felébredt 
bel, puskalövések dördülte" 
feszegetni kezdték. Az 
ték és & dulekudni kezdő 
lövés leterhelte. Felesége 
folszakiiotta az ablakot és 
fegyveres alak gyűrűiéből 
rendőrörszemhez szaladt, a 
mellé Pop házáli íz rohant, 
állott, a fegyveres tárna lók 
.-Síobi padlójaí vérbafagyta 
meatök tüdhövést állapi o 
len Popot a klinikára saálli 
mozás hivatott m^gillapitai 
éjszakai támadók.

— Nagyváradon el 
vári 61 szírtolvajt, N
nagyváradi rendőrség elfog 
vottmuliu betörőt, aki kih 
ismerte, hogy Iegu.óbb 3 
lüzsvároa. Nagyváradon au 
legutóbbi betöréséből szárc 
sen. Á*szálli'jik & feolozsv

— Egy három es 
büntetését rágalmaz 
megtoldották. Szigetről 
napi bűnvádi ügyben hozo 
liiáramarosszigeti törvény sz 
feltűnést keltett, hogy eik 
szeg cirka másfélmilliót te 
vónyszék Góbán Miklós é 
főtiszt viselőket egyenként 
Ítélte ti. A fő tárgyalás b 
See tani Anzal Taecdoriu 
terhes vallomásokat tett. 
doriuí, hogy a hivatalos 
nála talált összegekből n 
tirtott meg és semmilyen 
az összegről a hatóságokul 
hangzása után rág aims zá 
ekkor háion és félévre e 
erdekes ügy a napokban 
•Lakintettel arra, hogy S 
indokokkal alátámasztani 
ezen a tárgyaláson is f 
elkövetett rágalmazásért a 
fagy éneit, ideje kitöltése 
ságra ítélte el a s ligeti 

— Targu Ocnan 
tizennégy életfogytig
karestböl jelentik: Targu 
munkára itóit rabok dőlj 
elítéltnek sikerült fagyva 
továbbá dinamitot szerezn] 
csoportja megtámadta az 
az őrök közé, két katona 
Hamarosan alarmirozták 
amely formális harcba b 
bókkal. Egy órai küzdele, 
közül többen megsebesül 
újból elfogni, a többiek

Kereskedő!
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__ alapkőietételí ünnepély Nagyvára­
dija. Nagyváradról jelentik: Vasárnsp dél- 

tíz őrskor ünnepélyes keretek között 
. .k ik la a Teleki-utcai zndőíejiplom alap­

éit. Az ünnepségen Fachs Benjámin veze 
vel íz elöljáróság varamennyi tagja is meg- 

. ut, valamint a zsidó kalturegyemletek ra- 
entánsai és az épületet adományozó néhai 

S hwartz József családja. Fachs B.-njáain 
\hs ásu ke>zécb.-n méltst a az esemény ja- 
tőségét, mtjd rövid imát mondott és köz- 

t , egy téglát helyezett el a templom csonka 
v an. Xuisb&um Sámuel hitközségi elnök és 

":i. imaun rabbi, az épülő templom papja 
iLiritén imát mondtak és egv egy téglát helyez 

^ el. Ezután s hi vek százai z trándokoiíak 
s f.k iépítendő templom helyére.

— Kialudt a Gura-ocnitai szondatüz.
kar estből jelentik : A Gara ocnitai síonda’üz, 

...y'v janius 14-ifce óta tarr, tegoap es.3 magától 
siJadt és igy szükségtelenné tette az ágyek fel- 

. , . Já;á:, amelyeket a legutóbbi napokban igénybe

— Fegyveres éjjeli támadás Kolozsvár
űiivárosában. A Kerekdomb alatti Lunga-utca 
,_vik szám: éküli házban ma ó.ijd vakmerő tárna 

- történt. A háziban iakó Pop György éjjel 2 óra 
:c;ó gyanús zajra felébredt, de alig ugrott ki á>yá

puskalövések dördültek el és kívülről sz ajtót 
eszegetni kezdték. Az ajtót pil’aaatok alatt bjtőr- 

: K es a dulakodni kezdő Popot egy j ólirály zott 
; v - leteritette. Felesége az ijed ségtől felocsúdva, 

Lzakitotta az ablakot és a házat körülvevő 10 -15 
: “vveres alak gyűrűiéből megszabadulva, a legelső 
-ndőrörszemhez szaladt, aki segiteéget kérve magi­
adé Pop házal: :z rohant. A ház ajtaja tárva nyit 7a 

.. o : a fegyveres támadóknak nyoma veszett ét a
i padlója i verbefaayva hevert Pop. A kihívott 

-> jtok tűdüövést állapi'o.rak meg és az eszmélet- 
„ Popot a klinikára szállították. A megindult nyo 

:.ozás hivatott megállapítani, hoey kik voltak ez 
. szakai támadók.

— Nagyváradon elfogtak egy kolozs
vari éf SZ grtolva jt. Nagyváradról jelenük: A 
nagyváradi rendőrség elfogta Köszöni Sándor ro- 
vottmuliu betörőt, aki kihallgatása alkalmával be- 
ismerte, hogy legu.óbb 3 betörés; követett el Ko- 

zsvároa. Nagyváradon azért tartózkodott, hogy »
• utó - bi betöréséből származó ékszereket értékesit- 
■g. Á-szálli'ják a kolozsvári rendőrségre.

— Egy három es félévre elitéit fegyenc 
büntetését rágalmazásért nyolc nappal
megtoldották. Szigetről jelentik : Nem minden­
napi bűnvádi ügyben hozott a napokban ítéletet a 
_ -.ramarosszigeti törvényszék. Annak idején nagy 
: iknnést keltett, hogy sikkasztásért, — amely ősz­
iig ciraa másfélmilliót tét; bi, — a szigeti tör- 

-uvszék Goban Miklós és S’.efani An’al pénzügyi 
ídtisztviselőket egyenként h érőm ée felévi börtönre 
.tóke ti. A fő tárgyalás során az egyik vádlott: 
Se tani Antal Toecdoriu pánzügyigazgató ellen igen 
terhes vÁllomások at tett. Azzal vádolia meg Theo 
d.riu:, hogy a hivatalos vizsgálatok kapcsán, a 
nála talált összegekből nyolcvanezer lejt magának 
t.rtott meg és semmilyen jelentést nc-m tett erről 
z összegről a hatóságoknak. Thsodorin a vád el- 

nmo'záaa után rágalmazás címén vádat eme c bz 
ekkor báron és félévre elitéit Sefari ellen. Ez az 
ndekes ügy a napokban került tárgyalás aía es 
tekintettel arra, hogy Stefani nem tudta konkret 
indokokkal alátámasztani vádját, amelyet azoaoeu 
:zea a tárgyaláson is fsntartott, Theo orm ei en 
mkövetett rágalmazásért a három és félévre emei. 
ínyenc it, id^jö kitőltésQ u áii) máo ay° c öaPi ° 
Ságra ítélte el a szigeti törvényszék.

— Targu Ocnan fegyveresen fePázadt 
tizennégy életrogytiglanra ítéil feg!y®" * 
karestből jelentik: Targu-Ocnan, aho1 a f^jcrlaQ 
munkára Ítélt rabok dolgoznak, U _ eie“°^R 1 t 
elítéltnek sikerült fegyvert és katonaumfo ’
továbbá dinamitot szerezniük. Tegnap a vetve
csoportja megtámadta « «»éget „ 
az örök közéi két katonát eu’yosan 
Hamarosan alarmiroztik az egesz ka-on ^

mely formális harcba bocsátkozó a rablókbokkak Egy érái Ä

Kereskedők figyelmébe!

hegyek közé. A főügyész azonnal a helyszínére sie­
tett és megindította a vizsgálatot, hogyan jutottak 
a rabok diaamirh z, fegyverhez és főként uniform! 
sokhoz. Távirati rendeletre katonaság indult a sző 
kevények üldözésére.

— a magyar nemzetgyűlése i Smith Jere 
rudas főbiziust ünnepelték. Budapestről jelen­
tik : A nemzetgyűlés műi ülésén Szcitovszky 
háznagy bejelentette, hogy Magyarország pénz 
ügyi önállóságát visszanyerte. Smith főbiztos 
elhagyja helyét. Ez alkalommal — mondotta 
az elnök — e helyről meg kell emlékezni 
Smith érdemeiről, amit a szanálás végrehajtása 
terén végzet. Ezután ismertette az elnök a 
főbiztos önzetlen és józan politikáját. Áz egész 
nemzetgyűlés felállva tapsolt. — Azt hiszem,
— mondotta az elnök — mindnyájunk óim ja 
nak adok kifejezést, amikor iuditványozom, 
hogy a távozó főbiztosnak az egész nemzet 
köszönetét és háláját tolmácsoljam s a nemzet- 
gyűlés mai ülésének jegyzőkönyvét díszes ki­
állításban átadhassuk. Utána még több fel­
szólaló Smith főbiztos érdemeit ismertette.

— Nyo ma veszett egy m áramaros szigeti 
vállalat utazójának. Má-amarosszigetröl jelentik : 
Izrael Mór, a má’raoűaroeszigeii Favorit kefegyár 
utazója, igen gyalus körülmények között négy haté 
eltűnt. Izráíl Mór etlünésa annál ia inkább íéltünódV 
kaitő, mivel az illető caaLdoa embar ér mindeddig 
igen p áldás a’kTlmazoUjft volt a fantemlitett válla- j 
latnak, ski ellen toha semmi pana-z nem hangzott j 
el. Az eddig megállapított téayál.ásokból az kövat 
keltethető, h 'gy Izrael Mór bűntény aldozata lett. 
Amint értesülünk, a Fa vor is vezetősége kitűnő ua- 
zója nyomtalan eltücésének utána kutatott és ebben 
az ügyben Vulkánról többek között arról éríeei- 
tették a Favorit kefegyárat, hogy az ott fennálló 
nagyobb követelésüket, amelynek átvételére utazott 
la voltaképan líráéi, nem vette át s nem is jelent 
kezeit Vulkánban az illető cégnél. Most már a 
rendőrség vette át a nyomozájt ebben az ügyben, 
amely rémé hetőleg erélyes myosózással fényt fog 
daiiieni a homályos eltűnésre.

— Felakasztotta magát a hortobágyi 
puszta csárdása. Debrecenből jelentik : Király 
Mihály, a hortobágyi puszta csárdása felakasztotta 
magát. Fizetési zavarokba jutott a nyomasztó gaz 
dasági válságban és ezért követte el a gyilkosságot.

— Csütörtökön Indul meg a légi posta, 
közlekedés. Bukarestből jelentik: A légi posta- 
közlekedés megnyitása alkalmából csütörtökön a 
baneasd repülőtéren nagy aviatika! miting lesz, 
amelyen a király is megjelenik. A verseny után 
elindul az e’ső postarepülőgép Galacba. Egyelőre d 
légi járat fog közlekedni és pedig Bucuresíi—Galac, 
Bucuresd — Jasi és Bucuresti—Chisinau között. Ju­
lius hóban megnyílik a Bucuresti — Constanca vo­
nal is. ,, ,

— Fizetésképtelen leit a milánói olasz- 
román bank Milánóból jelentik: Nemrégiben 
az egész világsajtót bejárta a milánói Itala- 
Eomana banknál elkövetett nagyarányú szél­
hámosságok hire. Ebben az ügyben ma hozták 
mea az ^ ítéletet. Dúca Károlyt és társát, mint 
fő vádlottakat két és félévi börtönre ítélték, 
míg a többi vádlottakat felmentették. Az el­
ítélteket kötelezték az összes költségek meg­
térítésére. Egyidüleg a bank igazgatója, En­
rico Kirschner bejelentette a bank fizetés- 
képtelenségét.

* Csütörtökön hirdetik ki a kolozsvári 
mczgoszlnházak filmpályezatának ered­
ményét. Mint értesülünk, az a bizottság, mely a 
kolozsvári mozgósdnházík filmp&lyázattaak ered­
ményéről dönt, bt fejezte munkáját. _A pályádat 
eredményét él a nyertesek neveit csütcrcökön lóg­
ják vetíteni a mozgószinházak, szombaton reggel 
a lapok is bözhk.

_ Vizsgálat a sepsiszentgyörgyi do­
hánygyár sztrájkja ügyében. Hírt adtunk 
arról, hogy a sepsiszentgyörgyi donanygyarpan 
véget ért a sztrájk. A gyárnak mintegy loOO 
munkása, Criaan prefektus utján, vizsgalobi 
zottság kiküldését kérte a sztrájk oka ak kv 
vizsg&lására. A Monopol vez Inga igatósága Nega­
te ej vezér felügyelőt és Mihaie&cu vezéngazga- 
tót delegálta » munkásság panaszainak tanul­
mányozására, illetve

Festünk bármilyen gyapjú, müselyem és pa­
mut fonalat szintartóan, bármilyen színre.
Végárufestó® adjusztálva

Gsuz, rsgsmn, I
k&szirémy F 

ás Is&t§»mj
, bi-dos gyógyulást talál Bizusán. (Büdös- 
^ patak, Kolozsvár—Nagybányai vonal).
E V tsuti állomás a fürdő telepen. Kényelmes 
szobák, gondos kiszolgálás, olcsó keresztény 
-s Ili-’- ellátás. Elsőrangú pihenőhely, feny­
ves sétányok, kirándulóhelyek. Naponta tér­

és táncz:ne. Állandó orvosi felügyelet. 
Nyitva május 15-től szeptember 15 ig. Elő 
és utószezonban kedvezményes árak. Elő­
jegyzéseket elfogad: bizusai fürdőigazga­

tóság. Posta: Ileanda-Mare.

mindenhol 3reher-Haggenmaeher

sörggá Hniáriga it!
Márciusi világos

úmcim &xtra spécim*.
Bavaria dupla maláta.

Saját érdekükben hala- 
ídéktalan keressék fel

(Vait LŐRÉNGZ és TÓTH)

Főtér No 3.
divatáruházát,

[mert sikerült a cégnek nagymennyiségű 
női divatcikket jóval gyári áron alul 

beszerezni. Ezen áruk eláiusitása

le ho 18-án kezdödik\
Saz alant jelzett rendkívül olcsó árakon:

1 m. francia mosó delain .. lel 59 
1 m. francia szövet szád a .... 59
1 m. kitűnő minőségű női ruha­

vászon. minden színben .... 1041
í m. kitűnő minőségű mintás

mosó marocain........................ 78j
*

Kelengyevásznak
4S lestél felfelé és_ még itt fel
nem soro t rengeteg árucikk kerülj el- 

I adásra mélyen leszállított árak mellett.
★

Kérjük kirakatárainkat 
igy ölemmel kísérni I

,14ristáig“ kelmelcslő,
veeytisztitó és gőzmosógyár, SluJ,

Tolefon 500

/
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a világon páratlanul áll. Jó polgári pen sió 
napi 50 csőhkoronától feljebb. Fílvilágositás- 
8ál szolgál Mg. Ph. L. SinigOfj Timi* 
so&ra, /'. Sir. R Tegio Mr. 2.
Aki mm utazhat, az hat zilál ja Pcstyén

Iszap-házi kúrál.
Pi. Qua. iszapbocskt, használatra keez gamma 
bompresí minden gyógyszertárban, drogeriáz 

|jj ban ksph&'ó

Seisef-mos-p, a

mutatja be
az ismert pszihologiai filmet

I
■

i viha; Jós
H. Huscball és C. L nemann bájos regénye 

után készüt s Carl Frccblich rendezte. 
Főszerepekben:

Many Christ ans, Altiért Stein rück, Heds 
Bzansewetter és Julius Falbensteiu

Monopol Tränst im

Uranla-moxsfó
mutat be egy fényes spanyol történetet, amely­
ben a szerelem, gjülőiét és túlél heicomaii egy­

mással a legszebb tájék közepén

Bandolero
vagy &. toroudor hasszuja

8 nagy telve nisi an 
a szereplők élén a sz»p

Renée Adorée

p-.j Uo-moxgé

ibert ezredes
H. de Balzac 

hires regénye után 
5 felvonásban

........................... II I b*.

Óvakodjunk a* után rí irrt! f
Csak az a valódi

I Helimann-féíe kenyér
__1__ ____ _________________ * A--------Mí „a

*
melten ez ez 
itt látható 
kis címke 

raúa van.

Din B utane 
HERMANN 

sütld^bö

minden álta­
lam s ütőtt 
kenyerea 

rajta van,

*

Ez a címke fontos, mivsl tudomásomra jutott, 
hegy egyes kereskedők kenyerei két, mint

Eellffiann-féle kenyeret árusítják. |£

Csomagoló eelufoza

Képviselet és lerakat

Martig & Híefiz
Gluj-Kalozs vé r
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Chríssovelocí bankár magánakciót kezdett 
egy német-román pénzügyi egyezmény érdekében

Kormánykőrőkben megütközést belieft Chr/ssovelcni akciója
(BucurestUBukarsai, junius 22. Az Uj Kelet tudósítójától). Az „ irgusu mai számában 

Cbrissoveloni ismert bad kár hsts 'más akciót kezd Nvinetországge.1 kötendő pénzügyi egyezői : y 
érdekében, áz akcióval käpcsoia'osaa illetékes helyről a következőket közlik :

„Kormánybólősben megütközést keltett Cbrissoveloni bsnaár akciója A Nemetors/ágy-. 
kötendő péizüpyi egyezmény kérdésé ugyan nem képazheti tárgyát szemrehányásoknak, ellen­
ben megbotránkoztató az, hogy (Juris so velőm ebből jól jövedelmező pénzügyi manőver; t- &i 
kovácsolni. Akciójával kompromittálta a Németországhoz vs;ó financiális közeledés lehetősége 2

{Tj 1

á pénzügyminiszter 
ni rendelettel szabályozta a 

forgalmi és Inxnsadét
(Bucure^ti-Bukarest, junius 22 Az Uj Kelet 

tudósítójától,) A pénzügy minisztérium körren­
deletét küldött szót az összes pénzügyi admi 
nis»,trác:ókhoz, ? ■ b n a fév yjzési adó be 
hajtásának mddeza it ismerteti. A vonatkozó 
rendelet megismétlésére az adó t okor, ho: y 
különösen a nagyiparosok részéről több pan- sz 
érkezett a minisztériumhoz, hoey a forgalmi 
ás fény űzési adó behajlása köri 1 sok tseíbtn 
ellentétes iarézkedések történnek tz illetékes 
hatóságok részéről. A bizonytslai s$gra jellemző, 
hogy a tízszázalékos sdb helyett gyakran 
tizenöt százalékos edót szednek be és megfőr- 
ditvs. A pénzügyminisztérium ebben h körren­
deletében, melyet alább ismertetünk, most pon­
tosan meghatározz», hogy milyen cikkek mi­
lyen luxusadó alá etnet :

Selyem és selyemszövetek
Növényi selymeket 15 százalékos luxus?dó 

vai kell megróni, Ugyanúgy, mint az áll-ti 
selymeket.

A növényi selyemszövetek, épuey, mint r.z 
állati selymekből feás:ült anyagok 15 százalékos 
luxusadó alá esnek, amennyiben 50 százaléknál 
D3gyobb sslyemanyagoi tartalmaznak. Az ötven 
százaléknál kevesebb selyemtarta;ma szövetek 
után c ak 1 százalék forgalmi adó fizetendő.

Azok a divatárué, amtlvek teljesen selyem­
ből készültek, agyat csak 15 százalékos forgalmi 
adó alá estiek, míg a;ok a divatáruk, amdyek 
csak szegve, hímezve, vagy szőve vannak se 
iyemmel, 10 százalék adó alá esnek. Ha a rf- 
lyemtertnlom a divatáruknál kevesebb, mint 50 
százalék, 1 százalék forge Imi sdó alá esnek.

É&szersk
Az ékszerek u‘án, úgyszintén arany, dubló, 

enis\ kinaszüst és alpakkából készült tárgyak 
u'án űz százalék luxus?dót, kell behajtani. Az 
alpakkából készült evő szkőzök urán a luxa - 
adó 15 százaié?.

Nikkelezett és eiüstőzöít tárgyak egy s? 
zalék forgalmi adó alá esnek.

Azok az ékszergyárak, amelyek kereskedők 
részére készítik gyártmányaikat és s tárgyak­
hoz szükséges anyagot is a kereskedők szolgál­
tatták, a munka u úa egy százalék forgalmi 
adót fizetnek. Saját raktárak számára, iiletöRg 
eladásra készített cikkekről jegyzőkönyvet kell 

•‘elvenni, hogy a 15 százalékos Juxusadó ben 
zatéso a cikkek eladásánál ellenőrizhető legyen.

Vegyi cikkes
Egyik legutóbbi rendelkezéssel a pénzügx- 

minisztérium a vámtörvényre való hivatkozás­
sal a kü’öobcző szájvizeket, hajsseszeket luxus 
c kkefenek minősítette és 15 szezilék adó dá 
vont?. A vegyigyárak ebben a kérdésben több­
ször interveniálok a minisztériumnál, kérve, hogy 
ezeket a cikkeket mmt közszükségleti cikke - 
két, mentesítse a magss luxus?dó dói. A mi­
nisztérium a gyárosok kérését elutasította és
így ezen cikkek után továbbra is 15 százalék 
fizetendő.

Likőrök, pezsgők
U*y?nc3sk 15 százalékos luxusadó ela tar­

toznak a különböző likőrök, pezsgők és p , < 
gőborok. A miniszte/i rendelet nem tesz t ; 
Jónmbséget a likőrök között és igy a 15 si,.z 
lékos luxusadó mindenféle iikörgyártmácyrí 
vonatkoziK.

Szeméi
A szőrmék luxusadójával kapcsolatosan t 

kei rar delet meghatározza, hogy azok a ruhs- 
drr-ibok, amelyesnek a gallérja, vagy csak dt 
réfza van szőr méz ve, nem ernes a tizszázaié 
kos luxjsadó alá.

Fatőők és nyaralói Inxcsadój
A pénzügyminisztérium elrendeli, hogy a: 

kon a fürdő- és nyaralóhelyeken, ahol a luxus- 
adókat csak a nyári hónapok alatt fizetik a ? 
reskídok, mert az é? többi részében üzl-. r 
zárva van, — a luxasadókat nem harminc -• 
poriként, hanem lo naponként mégpedig min­
den 15 én és 30 án keil behajtani.

±fc Nem engedélyezték a 3G0 vasúti cisz­
terna vámmentes behozatalát Bukarts b 
jelentik: A kormány legfőbb gazdasági tanács; 
ma délelőtt ü éát tartott, amelyen mindenekei ö 
elvetették az Auxiliala-vállalatnak 300 ciszterna 
vámmentes behozatalára vonatkozó kérdé 
Elhatározták, hogy fdamelik a tőkehal kivi 
illeiókét, mert az luxuscikk. Coanda beszámol 
a bányavidékeken történt látogatásáról. Á 
zottaág délután is ülést tart, hogy a valu 
stabilizálására vonatkozó memorandumok -ai 
foglalkozzék.

yg Fejiőd k Romania selyemféldolgozí 
ipar a. Bukarestből jelentik: A kereskedelm 
és iparügyi minisztériumban megtartott ip^r 
felügyelői értekezleten az egyes kerületi fel­
ügyelők beszámoltak arról, hogyan van Roma 
nia gyáripara foglalkoztatva. A bemutatót 
adatok szerint a gyárak átlagban ugyanakk r; 
üzemmel dolgoznak, mint 1925 első félévében 
Rohamos fejlődés csak a selyemfeldolgozó ip r 
ban van, amely szakmában több uj ip^rvállai 
is alakult és úgy ezek, mint a régiek jól v r. 
nak foglalkoztatva.

tb Az import- és export-tarifák rende 
zése. Bukaresti jelentések szerint ipari kör 
b?n akciót inditott?k aziránt, hogy as impor 
vámtarifák végleges rendezéséig, a tex il c 
vnstermékek mintájára improvizált vámtétele; 
léptessenek életbe a többi szakmai cikkek 
hozatalára is. Az ipari érdekeltek ugyanis ni 
csenek megelégedve a szakmai vámbizettság

mérlege minőségi musks.
Hess Victor, Sibiu
első romániai mérleggyar.

Weisz Adolf c.%T£gt:17. sz. alá

lassú munkájával, ad 
nem változtatott szati 
elő. Azt kérik tehát, 
ságok eloszlatására sj 
készítéséig id úglene 
éle-be a bőr, fa, üveJ 
hozatalára. Mint isri 
sára a kereskedele nnl 
rozta, hogy statiszta 
kékről, amelyek mi 
volnának. A sfaliszt 
állítani, hogy a vád 
felügyelőségek ú ján 
kozólag adatokar szeri 
mmt hírük, nem ved 
a minisztérium elhai 
szervezetek u'ján fej 
beszerezni.

±b Felfüggesztik 
kivitel* tilalmat. Bua 
főbb gazdasági tanai 
rozta a hal és lépes j 
felfüggesztését. A jad 
nisztertanács elé terji

Szerda, 1926. juniú
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15 35, Bud»p3st*2 5] 
gában 14*62. i

Eoíoisvír. Lsd> 
üzlet fejlődött ki a dj 
nap tartott. Külföldön 
mindenütt emelkeditt\ 
222-50 szantimmal 
folyamok a következő 

3écg 32 60—3 2 80, J 
303—308, Pária 6d 
15 20, Newyork 23V0Í 
1132, Milánó 8-40-8*3

Zürich. Zárlat: 
207-50, Newyork 516 5 
1455-00, Milánó 1851 
pest 72-20, Belgrád 9 
220 00, Varsó 33*50,

laberest. Dar
35 30, London 1130 0
3- 46 Zürich 45*00,1 
Brüsszel —*— Budapa

Bukarest Valutái
márka 55 00, leva 1* 
sterling 1130, francia! 
44 00, olasz lira S{
4- 10, dollár 231-00, 1. 
schilling 34-00, msgyai 
7-70, belga frank 7-10

>»MMM

Amerikában les 
Hakoah három legjj
hói jelentik : A bécsi 1 
ismeretes, néhány heti 
Államokban. A vezej 
meglepetés érte, hogy 
rikai csapatok leszerd 
korona és 200 - 500 i 
leszerződtetett játékosd 
mes, Eisenhoffer és Gj

Vasárnap lesz a 
A Haggibbor Sportegj 
szes tagjait folyó évii 
uap délelőtt 11 órati 
kávéház emeleti helyi 
évi közgyűlésére. A 
• • Elnöki megnyitó. 3 
A szakosztályvezetők I 
ellenőri jelentés. 5. Uj 
6- Indítványok.

H aggibbor—KAC 
tesz vasárnap. A BJ 
patai találkoznak vas 
sporttelepen. A két e 
mindig, most is nagy 
sport-kedvelők köréber 
közésének kimenetelét 
íeu, ha tekintetbe ve 
Uaggibbor mérkőzések] 
ját, amelyek a két csaj; 
*öl ad képet. Egyrészt' 
csapatok jelenlegi fornj
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lassú munkájával, amellyel az eddig még meg 
nem változtatott szakmák itcportvámját készítik 
e!5. Azt kérik tehát, hogy a nagy aránytalan* 
ságok eloszlatására a végleges importtarifa el­
készítéséig ideiglenes vámtarifát léptessenek 
éle'be a bőr, fa, üveg, vegyi stb. cikkek be­
hozatalára. Mint ismeretes, sz export fokorá- 
S-: a kereskedelemügyi minisztérium elhatá- 
7 ■ a, hogy statisztikát készít azokról a cik­
ke :ől, amelyek mint ^ fölösleg exportálhatók 
v man ab. A s arisztikát úgy akarták össze • 
áhitani, hogy a vámhivatalok és az iparúwí 
re gyeíőségek ú ján & minisztérium errevonat- 
kozóiag adatokar szereztetett be. Ez az eljárás, 
ra'Lt hírűk, nem vezetett eredményre, miért is 
a minisztérium elhatározta, hogy a szakmai 
szervezetek U'ján fogja a szükséges adatokat 
beszerezni.

tt Felfüggesztik a hal és a Sépesméz 
kiviteli tilalmat. Bukarestből jelentik : A leg- 
; gazdasági tanács délutáni ülésén elhat á- 
r a a hal és lépes méz kiviteli tilalmának a

iggesztését. A javaslatot a legközelebbi rni- 
L zztertanács elé terjesztik jóváhagyás végett.

UJ KELET
jesen nyílt a mérkőzés kimenetele. Mindkét 
egyesület vezetősége igyekszik, hogy klubjá­
nak legjobb erőiből állítsa össze a reprezen­
táns tizenegyet és minden reményünk megvan 
arra, ha az utóbbi időben szeszélyes időjárás is 
kedvezni fog, hogy kivételesen szép, fair és 
eivezetes sport-esemenyben lesz része Kolozsvár 
sportközönségének.

- v*# OZSDB
Junius 22 én

o SSrlehöan 220-00—220 00, Páriában 
15 35, Budapast«a 307, Bécsben 305-00, Prá­
gában 14*62.

^OlOZSVár. Lanyhuló árak mellttt élénk 
öz.H fejlődött ki a devizapiacon, amely egész 
lí: tartott. Külföldön a román valuta értéke

ienütt emelkedett, a zürichi utóban pedig 
szantimmal jegyezték a lejt. Az ár- 

folyamok a következők :
lécs 32 60—32 80, Prága 6-83—6 85 Budapest 

03 — 308, Páris 6*60—6*70 Zürich 45 00— 
15 20 Newyork 231*00—233 00, London 1128— 
1132. Milánó 8-40—8*53.

Zürich. Zárlat: Berlin 123 00, Amszterdam 
2 7 50, Newyork 516 50, London 2513 25, Páris 
1455-00, Milánó 1855-00. Prága 1530 00, Buda­
pest 72 20, Behrrád 915-00. Bukarest 220'00— 
22 00, Varsó 38*50, Bécs 73 05 00

Bukarest. Divtzék: Páris 6'75 Berlin 
35 30, London 1130-00, Newyork 233 00, Milánó 
3-46 Zürich 45*00, Béca 33 00, Prága 6-80, 
Brüsszel —*— Budapest —*—.

Bukarest. Valuták : Napoleon 930, német 
cirka 55 00, leva 1*64, török lira 124 font 
sterling 1130, francia frank 7 30, svájci frank 
14 00, olasz lira 8-20, drachmae. 2 70, dinár 
1T0, dollár 231‘00, lengyelj forint 25*00, osztrák 
-chilling 34-00, magyar korona 33 00, cseh korona 
7 70, belga frank 710, holland forint —*—.

SPORT
★

Amerikában leszerződtették a bécsi 
Hakoah három legjobb játékosát. N&wyork- 
vói jelentik : A bécsi Hakoih futball-klnb, mint 
ismeretes, néhány hetet túrázott az Egyesült 
Államokban. A vezető léget ez a kellemetlen 
meglepetés érte, hogy hat legjobb játékost ame­
rikai csapatok leszerződte tték, 1<—28 millió 
korona és 200-500 dollár havi fizetéssel. A 
szerződtetett játékosok között vannak: Ne­
mes, Eisenhoffer és Guttmann.

Vasárnap lesz a Hagglbbor közgyűlése. 
A :Í3ggibbor Sportegylet ezúton meghívja ösz- 
szes tagjait folyó évi junius hó 27 én, vasár­
nap délelőtt 11 órakor kezdődő, a Palermo 
kávéház emeleti helyiségében tartandó rendes 
ávi közgyűlésére. A közgyűlés tárgysorozata: 
L Emöki megnyitó. 2. Főtitkári jelentés.. 3. 
A szakosztályvezetők jelentése. 4. Pénztári és 
^ lenőri jelentés. 5. Uj vezetőség megválasztása.

Indítványok. '
Haggibbor—KAC barátságos mérkőzés 

lesz vasárnap. A Haggibbor és a KAC csa­
patai találkoznak vasárnap délután a városi 
sporttelepen. A két együttes küzdelmét, mint 
mindig, most is nagy érdeklődés előzi meg a 
-port-kedvelők körében. A két régi rivális mér­
kőzésének kimenetelét előre megjósolni lehetet 
iPn, ha tekintetbe vesszük az eddigi KAC — 
daggibbor mérkőzések eredményeinek tabbellá- 
]át, amelyek a két csapat változó teljesítményei­
ről ad képet. Egyrészt ezért, másrészt pedig a 
csapatok jelenlegi formáját véve tekintetbe, tel-

APRÓHIRDETÉSEK
Sgyszefi" köz ésnol egy szó 4 lej, vastagabb betü- 
/@1 8 lej. Legkisebb apróhirdetés 30 lej. Állást- ! 
keresőknek 30°/o kedvezmény. Apróhirdetések diia 
előre fizetendő. Eljegyzési hírek fiija 250 lej, elő­

fizetőknek 150 lej

{
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SZÍNHÁZ - MŰVÉSZET
MAGYAR SZÍNHÁZ

Csdko3 asszony. Szerdán este a nagysikerű 
Zarkovitz-opereites tűzte ki a színház Pinter Bcs 
kével a címszerepben.

Vége a szép nyárnak. Schöpliu Aladár fmom 
hanguUtu vi?játékára kérőül a szitház diámsi 
együttese. Poór Lilivel a fo női £zerepben a Véíre 
a szép nyárnak ép olyan nagy sikere Lsz, mict 
Budapesten volt a £nmara--3zinházbtD Marci Gin, 
Aldor Juliik a, Kiss M*rgit, Homck ;y Pál, Csellé 
Lajos, I?^ó Miblús és Forgács Sándor játszik még 
a Vége a szép nyárnak vezetőszerepeit. Vasárnap 
délután megismétli $ a Vége a szép nyárnak elő­
adását.

M&ricza grófnő. Pénteki ?ste játeza még 
ezen a héten a színház a diadalmas sikerű Maiiczs. 
grófnőt.

Szombaton uj kabaré a Magyar Színházban. 
Szombaton naés változatos műsorral uj ktberer. 
ad a színház, melyen a Mauczs, és Csókos asszoty 
paródiáját, Katalin' és Szárazságot játsz&k, azon­
kívül uj magánszámjk teszik teljessé a kabaré 
előadást.

Haramiák. Sch IDr klasszikus tragédiíjácak 
reprice lesz hátfőn este amelyet tönb, mint húsz 
eve nem játszottak Kolozsvárott. A hé<éves háború 
utáni idők mozgalmas és romantikus idejéből való 
tragédiának meet is olyan érdekessége van, mintha 
ma Íródott volna. Kemény László, Forgács Sándor, 
Baróti Erzsi, Mihály fi László, Cs?lle Lajos, Homo- 
kay, Izsó, Deésy és Kozma játszák a Haramiák í 
vezetőczerepeit.

ffiagffer SeüEhás kmi nfiitfs
Szerda : Cs 5 kos asszony. (14-edszer. Bérlet szünet 

ben. Sorozatszám 443 )
Csütörtök: Vége a szép nyárnak. (Ujdonség 

először. Poor Lili fellépésével. Premier­
bérlet 66. szám. Sorozatszám 444.)

Péntek : Manóra grófnő. (13-adszor. Bérletsztlnet- 
ben. Sorczatszám 445.)

Szombat: Vidám kaugráESt: Hogy lesz Maiicza 
grófnőből Csókcs asszony. (Operett-paródia. 
Ujdons'g.) Katalin (Újdonság.) Szárazság. 
(Újdonság.) Magán számok. (Premiérbérlet 67 
szám. Sjrozatszám 446.)

Vasárnap : Fel 3 kor: Vidám kabaré megismétlése: 
Hogy lesz Maricza grófnőből Csókos asszony. 
Katalin. Szárazság. Magán számok. (Leszállí­
tott helyárakkal. Sorozvtezám 447.)

Vasárnap 6-kor : Vége a szép nyárnak. (Újdonság 
2-odszor. Leszállított helyárakkal. Pcór Lili­
vel. Sorozatszám 448.)

Vasárnap háromnegyed 9 kor: Erdészlány. (Ope- 
reit-repriz uj betanulással 66 uj szereplőkkel. 
Pintér Böske fellépésével. Bérletszünetben. 
Sorozatszám 449 )

Hétfő: Haramiák (Drámai repriz nj betanulással 
Premiér-bérlet 68 sz. Sorozatszám 450 )

■ «■■■«»»ttirrtr r-***.......... ......................... ..

Jóforgalmu vidéki óras- 
üzlaibez társat keresek, 
Jelige: 100,000

Keresek 1 szoba kenyhás 
lakást lehetőleg a köz­
ponthoz közel. A ánla'iot 
„Magas bér' jeligére a 
kiadóba kérek.

Házastelket ke 'esekmeg- 
vé veire lehetőleg belvá­
roshoz Közei. Cimet a ki­
adóba kérek,

Insolvens kereskedők fi­
gyelmébe! Egy egyeztető 
c*g főnöke, ki 28-én és 
24-én, szer din és csütör­
tökön Kolozsváron tartóz­
kodik, elvállal egyeztetési 
megbízásokat biztos ered­
ménnyel. Található a „Pá­
risién*4 volt Pa? nonia szál­
loda 5. sz. szobában d. e. 
10—l'Mg és 8. u 4—6-ig. 
A legszigorúbb diszkréció 
biztosítva van.

30 éves körorvos meghá­
zasodna. Komoly ajánlatok: 
„250 0l0“ jeligére a kiadó­
ba kéretnek.___________
Ecetképzőkádak és irans- 
portképss hordók eladók 
(Jim: Ecetgyár Nitastau, 
jud. Mures 1306

Negyven éve fennálló 
jóf'orgdimu vegyeskei es- 
kedés, berendezéssel és 
lakással, Szászrégentól 
tizenhat kilometerre levő 
Purcest községben kiadó. 
Izsák Adolf, Purcest, jud. 
Mu esturda. 1272

Férjhez adnám háziasán 
neveit, szép és müveit 
lányomat intelligens zsidó 
iparo -hoz, vagy jól szituált 
özvegy emberhez. Hozo­
mánya 50 000 jlt-j, kex-íi- 
gya és szoba berendezés. 
Leveleket „Eisasz Cbajir 
jeligén a kiadó továbbit. 
_________________ L03

Élettársat keres önálló 
kereskedő, 38—45 eres 
hajadont vagy özvegyet. 
F. J. post?reatante Sim- 
leul-Silvaniei. L. 05

Perfekt könyvelő ó ra­
kó ny valóst, magyar-német 

I le élezést v,ill&l Megse e- 
sésekes „Perfekt“ jeligére 
a kiadóba.

Büto ezott szoba be'vá­
rosban Két izraelita fiatal­
embernek kiadó. Cí:íí & 
kiadóban.

rä@eaH66«saeBFBE$»«eE!*0B !i3ice8iaaaee5saKaaa6iBaiäS®®Ä|

UJ KELET «
KÖNYVOSZTÁLYA
Cluj, Str. Baron L. Pop 10 áfag

Legújabb könyvek

NYILTTÉR
E rovatban közeitekért a szerkesztősén semmi­

nemű felelősséget nem vállal
★

Az elmúlt vasáruap délután a Poale Cédák 
ellenzéke rendkívüli ülést hivott egybe, hogy az 
egyesület telkén történt Építkezések ügyében föl- 
világesitást kérjen. Dr. Spitztr József ügyvéd elő­
adásával sz ügy teljes tisztázást nyert A „Hétfő 
Reggel "-ben ezzel kapcsolatban közlegény jelent 
meg, amely szerint bizalmatlanságot szavaztak sz 
elnökségnek. Ez annál kevésbé felel meg a való­
ságnak, minthogy erre sor nem került. Az 
egyesület vezetősége julius tizenegyedikén rend­
kívüli közgyűlést hiv össze, amelyen teljes vilá­
gosságot fogunk deríteni néhány ágáló tag rossz­
akaratú és zsidótlan eljárása fölött.

A Poale Cedek vezetősége.

Srdessen u üj Keletben i

Anatole: Szilfasoron — — — —
— Próbabábu — — — —
— Ametisztgvürü — — — —
— Bergeret ur Párisban — —

Ibsen: Brannd — — — — — —
Woss: Királyi — — — — — 
Fielding: Rejtély — — — — —
Courts Mahler: Mikor ketten szeretik 

eg} mást — — — — — —
Philateius: A bélyeggyüjtés — —
Salamon László: Végtelen élet — —
Paleszílna-Egyiptom* útmutató (Baedecker)
Mereskovskij: A pokol tornácában — 
Horovicz Jenő: Idegen szavak szótára — 
Balzac: Pajzán históriák, Hl. kötet — 
Curtis Jrke: A gonoszok — — —
Karinthy: Ki kérdezett — — —
Strindberg: Viharos tengeren — —
Courths Mahler: Czoboly királyné — 
Ludwig Wolf: Csak hat hónap még az 

élet — — — — — — —
Hugó Viktor: Nyomorultak — —
Osszendovszky : Ázsiai titkok — — —
Dr. Kovrig: Uj Oroszország (1917-1925) 
Dr. Horváth: A kis természetbúvár — 
Kardos Árpád : Gombatermesztés otthon 
Irodalmi Lexikon 1926 évi, uj — —
Bloch : Korunk nemi élete, uj — —
Bauer: Nő (Wie bist du Weib) — —

Zslűá tárgyú könyvek
Mezey: Rajzok a magyar-zsidó életből 
Geiger: Levelek a kitérésről — — —
Gábor: Manoello és költészete — —
Gold ziher : A zsidóság lényege és fejlődése 
Dr. Kiss: Salamon ibn Gabiről — —
Dr. Blau: A talmud — — — — 
Dr. Alexander Bern át: Spinoza — —
Alexandriai: Mózes élete — — —
Mahler Ede : Keleti tanulmányok — —
Br. Eötvös József: A zsidók emancipációja 
Heller : A héber mese I. — — —

n n
Dr. Rubinyi: Kis József — — — —
Dr. Sebestyén : Makai Emil — —
Zsidó Plutarchos — — — — —
Újvári: Bosszúálló isten — — —
Feuchtwanger: A herceg és zsidaja —

220
220
220
220
400
275
150

110
50
60

200
240
320
3G0

56
220
260
110

175
600
440
528
50
50

1500
900

1200

ÍO
75
75
75
75
75
75

120
75
75
75
75
75
75
75
96

375
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Zsidó ének és zene 
müvek

;Te e ton: 
■ 2-28, 

10-47 o
Engel

20 % felár.
50 smircth l’jladim (kiséret nélkül) 

— „ zongorak’.séret-
tel) I. füzet, 6 ének — — —

Ebből egyes dalok: Moide ardk, Elijahu 
hányvi, L’pol ra’am, Bad soha l’rao- 
scehe, Likrath schabath, B’mozaej 
schabath — — — egyenkint.

Engel: 5 Schi re j am (5 népdal) — — 
Ebből egyes dalok: Am hadai, Schnia,

Klip klap — — — — — á
Ahawath rajah, Hen hu — — — á
Engel: Jaldej-ssadeh (Feldkinder) Gének 

I. rész — — -
Ebből etyes dalok: Jaldej-ssadeh, Nigun, 

Ba, ba eh i wer és Zis’ im, Schir»th 
geschem— — — — — — á

Engel Jaldej—ssadeh II. f. (5 dal) — 
Ebből eeyes da'ok : Gamadim : Shira 
Chadescha ; Kol haorlogin ; Parrar 
Kfijitz — — — — — — a

Engel: Hymnon lamschorer (Hymnus au 
den Dichter) — — — — —

Ssaminski: El j;wne hagalil (Négyszólamú 
— Ani hadal (Ja, arm bin ich)

(Négyszólamú) 
Kaph n: Numah ferach (Zongorekisérettei) 
Engel: Kinderlieder II. füzet — —

Ebbős egyes dalok: Hatapuach,

39
51

— — — 115

39
102

— ä 48

58
48

48 
48 

150

iBem

48
90

180

a d i in a.*= n'yo m d b.

rAtU&Zt» 6g Kiadó. 
«yStal és nyomds

*Hi-'«íokoz5vár,5t Baromi 
^ pop (Brassai-titca) 10

Tr' ' P *

* ^^81

f A lej javulására

f mélyen leszi

Kérjen
ajánlatot

C / u jt S t r a d a B a r o n L. Pop N o. IQ
..............................................................ni... .

Készülnek

Könyvek, füzetek, lapok, folyóiratok, zárszámadások és mindennemű 
bank és kereskedelmi nyomtatványok, díszes és művészies kivitelű 
levélpapírok, báli és esküvői meghívók, cégkártyák, névjegyek stb.

................................................................. ........................................................... .
Erdély legmodernebb betöanyaggaí felszerelt nyomdája

48

58

Schewuoth, Purim, Maasch — ä 
Gladtstein „Buth, Boasu (Zongora ének)
Engel: Jüdische Volkslieder IV. köt. —

Ebből egyes dalok : Imah Hatodi, 
Haadam MBchenolad, Seh ruach 
rach, Oj nechomele, Och ach Ba- 
jamenu — — — — — —

Dalok Tschernichowski versekre :
Engel: Omrim jeschna Arez — —

Zongora-darabok
Engel: Jüd. Volkweisenkranz (2 ‘'s 4 kézre) 190 ! 

— Öc zongoradarab — — — 150
Ebből egyes darabok — — — 48 ‘

Kopit: Freiiacks — — — — — 58 :
Milnee: Beim Bebben zu Melave-Malke 102 1 
Bosowsky: Poem — — — — — 115 !
Aisberg: Hebräische Bapscdie — — 100
Hatikwah — — — — — — — 36

f
Hegedű - zongora

Bosowsky: An der AViege — — — 102 j
Engel: Freüacbs (Tanz) — — — 63
Zeitlin—Achron: Eli Zion — — — 63
Lwow: AVo ochl — — — — — 63 ;
AVeinberg: Bomanze — — — — 126 :
Ssaminsky: Kleine Bhapsodie — — 115 \
Gnessin: A Niggun — — — — — 48
Achron: Melodie — — — — — 115 ;

— Tanz — — — — — 180 j
— Agadah — — — — — 58
— AViegenlied — — — — 63
— Tanz — — — — — — 115 ;

Kaphatók az j
UJ Kelet kőnyvosztályábmn„ \
utánvéttel vagy a pénz előzetes bekül- ;

dése mellett \

T. C. Tisztelettel érteütem, hogy „Dioaőszentmártoni 
vízimalom lisztlera^ata“1 cég alatt az Albina épületé­

vel szemben, Dicnöszentmártonhan

ilszlűztoleí nyitottam,
ahol =aj it őrlésű, valamint bánáti liszteket árusítok. 
Kiváló tisztelettel Fan kas Andor, malomtulaj donos

üvegcsiszolás!
/

&
I

Bútor- és feli tükrök 2-8 
mm. vista:ságban, min­
den méretben és kivijei­
ben, u. m. aarkos, ovál 
és bárok. Finn-tükör 2 
mm. vastag, eredeti táb­
lákban és kivágva. Autó- 
üveg. Tükörj&wités 
Üveg rézbe foglalási mü- 
vé;zi kivitelben. Tükör 
és tüRörüveg-raktár. — 

Hajlított üveg.
ilfTisyi üvegcsiszolda éstö-

körgyár, Fríadrick
& Co. kötkeresell társaság, §g||gg|

Hölgyek |
és masamódok! I

J Mindenki előtt elismert, legolcsóbb bevásárlási F 

forrás Romániában p

I §€. Szabó Rözsika I
j kalapgyárai
Jahol a legmodernebb és ízléses szalmakalapok í 

készülnek. Eredeti bécsi modellekből újabb szál- | 
litmány érkezett. Szulmaformá ások 21 óra elatt | 
végeztetnek. További szives párt lógásukat kéri * 

tisztelettel
. SZABÓ R ÓZ SÍK A |

Cin], Str- Bég. Ferdinand 14.
^ Brassó, Kapu-utca 40. Gyár: Kapu-utca 6. sz.

en*

l
régiségkeresísefiésél

Sehne id erg ass e
Knláns kiszolgálás.

No 4.
Előnyös szállítás.

Pályázat
A tircai izr. hitközség elemi iskolájánál üresedés­

ben levő tanítói állásra pályázatot hirdetünk. Az állás 
siept. 1-én elfoglalandó. Pályázók kérvényeiket fize­
tési igényük megjelölésével Tímár Emil iskoltszéki 
elnök Tinea (jud. Bihor) elmére ktiljjék be.

• ggpe Szepíőket
máj foltokat, pattaná­
sokat, mitesszereket és 
azaicbőr minden egyéb 
tisztátlaniágait garan­
cia mellett eltünteti a 
„Le liracle“ uj eljárás- 
•al készített fiatalító 
krém. Egy tégely 80 
lei. Hat tége y (.arc és 
kéztisztító kúra) 4E0 

lei. Főraktár: „Reducior“ Sicj, ÍTal. Reg. Férd. 65. 
Az egyedüli krém, amely masezázszsal eltünteti a 
ráncokai. Drága de jó.
Raktár a régi királyság részére: Chemosana Str. 

Academiei 2,, Bucuresti

i I

ROSENBERG J.
áthelyez e G. ViciO- 
r/e/ (v. Kossuth L.-u.) 
5. ez. alá, &hoi újon­
nan és dúsan felszerelt 

raktárát

n » gy o n olcsón 

árus i t j a.

«EK-5aE^fflBifitóÉ6áS3BaE

Kérjen ajánlatot

müipari festövállalattól, Cluj. Str. I, Ratiu [volt 
Kötő-uj. Készít a legegyszerűbbtől a legdíszesebb
festő munkákat*

Cimfestő, szobafestő, zománcfényezö, mázoló és 
épületfestési munkákat. Fertőtlenítés és féreg­
irtás jótállás mellett. Vidéki megrendelést vállal.

Dental Depot \
a Weiss & Schwarz bécsi cég 

Ciuj-i lerakata

Cinj (KoloESvár) Egyelem-n. 1„ II. em.

Hirdessen az Ui Keletben

•"* Precíziós

fogaskerekek »

készítése autókhoz és egyéb gépek­
hez garancia és olcsó ár mellett.
Szaké

C uj, Str. Jasi'or (Nagytzamos) No 2.

viú".mlrtós zongorák
állandóan raktáron.

Engross és en detaü. Részlet e is.

Sternberg J. -- Oradea,
Bulv. Regele Ferdinand Telefon 4-94.

DUNKY
f ékszerül
f Cluj, Piata Unirii 29. (1
f Vételkötelezettség nélkül 
^ hét az árak oj

Káosz a hií
Aki az utóbbi hói 

kísérte az erdélyi sajtó 
döbbenéssel tapasztalhat!] 
ran szerepelnek napirei 
zsidó hitközségek bels< 
tudvalevőleg csak akkori 
vánosságáig, ha a tanácsj 
botrányossá dagadnak, 
ortodox hitközségnek a 
háborúsága kavarta fel aj 
nagyváradi hitközségnek 
párbaja nyugtalanítja a 
a mármarosezigeti hitköz 
robbanó ellentétek vannj 
tódik tovább ez az áidaí 
az alkotó munka hely^ 
pepecseli el ez erőket, 
gások a szó szoros érteli 
zetet teremtettek hitközsj 
morális eneigiái ilyevforj 
sokba ft csér fedtek el.

Magától értetődő dőld 
állapot az egyetemes zsuj 
káros, mert ma r hit köz 
organizmus a zsidóság sz 
ganizmus pedig nemcsak] 
mert kényszerscervezet, 
születésénél fogva tagja 
községnek, hanem azért 
minthogy törvényhozási 
zsévei dolgoznék, anyagi] 
zsidó intézményeknek.

Az Erdélyben ma is 
törvényes pontosan kört 
hitközségek jogkörét és 
lyoztak meg azokat s 
belülről akarták szétfea 
morális, szociális és gazt 
périuna átvétele után az 
lönbözö rendeletekke! uj 
ségi életet szabályzó te 
erejét és ad hoc intéskei 
tek a iiiíkörségi szervest

A különböző körmi 
zcnytalanságot teremtett« 
ben, a prsgrafusok kösd 
érvényesülni engedték 
rekvéseket. Ez a hí 
járult ahhoz, hegy az 
visskodása nyílt Inrcoki 
akis az ország életében ; 
hadság hívei vagyunk, e] 
konzekvenciáit le kívánj 
belső életében is. Serfeitj 
oktrojt kifejteni és m;nq 
keli álljon, hogy a 
felfogásának megfelelője 
legteljesebb ezabadságjoj 
összes hitfelekezeti árny! 
amíg ezek a vallási d 
bontják meg a hitközség 
alis egységét. Engedni fl 
chasszidóknak és akárme] 
hogy a maguk leikiismei 
tint élhessék ki vallási 
egy jottányit sem sz*bac 
ton, amely a hitközségi 
tenciális létükben támad!

A hitközségek mai
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